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„Augustā tik dzelteni gurķi nav redzēti. 
Pirmo reizi nolasīju 12 litrus, bet meitai 
Putnudārzā vēl neviens gurķis nav bijis,” tā 
par šo dīvaino vasaru un ražu saka kuldīdz-
niece Laimdota Rūķe, kurai mazdārziņš ir 
dārzkopības sabiedrībā Kurzemīte. 

Lielākā problēma – autobuss
„Mazie gurķīši aizmetušies jau sen, bet 

naktis ir tik aukstas, ka tie neaug,” turpina 
kundze un stāsta, ka Kurzemītē viņai dārziņš 
ir jau vairāk nekā 30 gadu. Pašas vajadzībām 
visa izaugot pietiekami, lai gan zeme te esot 
slikta – zilais māls, katru gadu cītīgi jāmēslo. 
„Puķēm gan te ļoti patīk, tās te pašas atnāk 
un aug, kur grib,” stāsta Laimdota un atklāj, 
ka Kurzemītes dārzkopju lielākā problēma 

esot transports: „Te autobuss pa šiem gadiem 
gandrīz nekad nav gājis. Vienu brīdi kaut kad 
gāja, bet to atcēla. Pērn divus mēnešus palaida 
no rītiem un vakarā, bet informācijas par to 
nebija. Cilvēki brauc vai nu ar mašīnām vai 
divriteņiem, vai iet kājām. Un kurš tad tik 
ilgi var strādāt kā līdz vakaram! Tad no rīta 
atbraucu, bet pēcpusdienā eju atpakaļ. Visus 
gadus kājām no pilsētas un atpakaļ trīsarpus 
kilometru. Ja kaut kas jānogādā no dārza, 
stumju ratiņos.” Laimdota domā nākamgad 
sakņu dārza platību samazināt un pēc iespējas 
vairāk izmantot agrotīklu.

pamanās novākt citi
Savukārt Veckuldīgas dārziņos lielākās 

raizes dārzniekiem sagādā zagļi. „Pagājušajā 

naktī man nogrieztas trīs gladiolas. Neesmu 
vēl apskatījusies, varbūt vēl kaut kas pa-
ņemts,” saka Dzidra Ozollapa. Viņa šo dārzu 
apstrādā otro gadu, un tas viņai nav vienīgais. 
Viss ģimenei vajadzīgais tiek izaudzēts, un te 
ir arī rozes un citas puķes. Saimniece baidās, 
ka kāds varētu pirms viņas pasteigties novākt 
arī pārējo ražu. Netālu sastopam vēl vienu 
dārznieci, kura vārdu nevēlas atklāt: „Es būtu 
ļoti apmierināta ar ražu, ja citi nenolasītu. 
Gandrīz katru dienu te nāk tie, kuriem pašiem 
nekā nav. Burkānus paņem, sarkanās bietes, 
visu... Tauta mums tāda nelādzīga. Vienu gadu 
man visus ķiplokus nolasīja, bet es turpinu, 
jo nevaru bez darba dzīvot. Man šis dārzs ir 
jau 50 gadu.”

Iveta Grīniņa, Lāsmas Reimanes foto

Kuldīdzniece Laimdota Rūķe saimnieko mazdārziņā Kurzemītē un priecājas, ka pašas vajadzībām viss izaugot pietiekami. Vienīgi autobusu uz dārziņiem gan 
vajadzētu.

īsziņasDīvainās vasaras raža – kāda nu kuram Lekcijas par 
radošumu 

17. augustā no 14.00 līdz 17.00 
Mākslas namā notiks radošās va-
saras skolas bezmaksas lekcijas, 
uz kurām var doties ikviens. Te-
mats Par un ap dizainu un dizaina 
domāšanu. Būs iespēja klausīties 
aktiermākslas prasmju treneri 
Jenu Rosu (Vācija), modes apavu 
salona ZoFA radītāju Elīnu Dobeli, 
arhitekti Lieni Jākobsoni, interjera 
dizaineru Mareku Birznieku, dra-
maturgu, režisoru Lauri Gundaru. 
Vairāk pa tālr.  62400905; e-pasts: 
rimants.safonovs@liaa.gov.lv.    
Pieteikties var  http://www.liaa.
gov.lv/lv/calendar. 

Kā ēdināt govis
Zālēdāju projektā Latvijas 

Lauku konsultāciju un izglītības 
centrs  17. augustā 11.00  rīko 
fermu dienu par slaucamo gov-
ju ēdināšanu. Pieteikties līdz 
14. augustam pa tālr. 29147935, 
27842035.

Skautu un gaidu 
nometne

Lubānas novada Indrānu pa-
gasta Ezerniekos šonedēļ notiek  
skautu un gaidu nometne, kurā 
tiek atzīmēta latviešu skautu simt-
gade. Bērni un jaunieši piedalās 
dažādās nodarbībās, spēlēs un āra 
dzīves aktivitātēs. Šī ir lielākā bēr-
nu un jauniešu nometne Latvijā, 
pulcējot vairāk nekā 440 skautus 
un gaidas no Latvijas, ASV, Ka-
nādas un citām valstīm. Nometnē 
piedalās skauti arī no Kuldīgas.

Autobusu 
pieturvietas 
gaida 
uzlabojumus.
8. lpp.

Jātnieki 
pulcējas 
Zāģeros.

6. lpp.

Rozei uz 
viena 
kāta ap 
30 ziedu.

12. lpp.
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Sandra Pormalēna, Lauma 
Fabrics krāsošanas operatore 
no Liepājas:

– Jā, esmu pamanījusi, ka 
cenas ir paaugstinājušās. Sviests 
ir kļuvis dārgāks. Mazāk jau 
neko nepērkam, uzturā lietojam 
krējumu, pienu, kefīru.

Vera Dukure, pensionāre:
– Bez šaubām, esmu pama-

nījusi. Es katru dienu iepērkos, 
man jau jābaro ģimene. Mūs 
tas ietekmē ļoti slikti, cenas 
ir diezgan cēlušās. Agrāk bija 
vieglāk izdzīvot. Cenas neatce-
ros. Piena produkti ir jāpērk, jo 
man ir mazbērns. Mazmeitiņai 

ir savas prasības. Uzturā lietojam krējumu, kefīru. 
Pienu mazāk dzeram. Arī sviestu, jo ir jātaisa dēlam 
maizītes līdzi uz darbu. Tagad jau ir tas laiks, kad 
vairāk gribas dārzeņus.

Jaunajai paaudzei vieglāk 
būs iztēloties simt gadu vecu 
vēsturi, kad Viļa Plūdoņa ap-
rakstītajam atraitnes dēlam 
līdzīgie grabošā vilcienā vai 
teju kājām devās uz Pēter-
burgu studēt, nekā nesenu, 
kad mana paaudze no Kuldī-
gas svētdienās spiedās pār-
pildītos Ikarusos, lai tiktu līdz 
Rīgas Politehniskā institūta, 
Latvijas Universitātes vai 
citas mācību iestādes kop-
mītnēm. Biļetīte lēta – tā ap 
diviem krievu rubļiem. Taču, 

ja to laikus neiegādājās, au-
toostā sagaidīja briesmīgais 
uzraksts Vietu nav. Varēja 
vien mēģināt pielūgties šoferi, 
lai ļauj iespiesties pārpildīta-
jā siļķu mucā, un tā četras 
stundas ar 45 minūšu atelpu 
Tukumā aizlīgot līdz galvas-
pilsētai.

Tagad, ieraugot pieturā 
autobusu, kurā nav brīvu sēd-
vietu, skolas bērns tajā iekšā 
nekāps – neies taču desmit 
minūtes no Pelčiem līdz Kul-
dīgai kājās stāvēt! Labāk tad 
zvanīt papiņam, lai ved ar 
savu mašīnu. Un tas vēlāk 
pasūdzas pasažieru pārva-
dātājam par slikto pakalpoju-

Daina 
Tāfelberga, 
tālr. 63350563,
daina.tafelberga
@kurzemnieks.lv

viedokļi. komentāri
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„Pat studentiem lētāk 
samest pa piecītim, lai 
nokļūtu vajadzīgajā 
vietā.”

Ja nu tomēr
mu, jo, raugi, bērns ceļa malā 
atstāts. Tāda pat sūdzība būs, 
ja šoferis nepagaidīs, kamēr 
pieturā sēdošās pusaudzes 
beigs sērfot mobilajā tālrunī 
un kāps autobusā (reāls stāsts 
no SIA Tukuma auto ikdienas). 
Tagad jālūdzas šoferiem, un 
ne tikai bailēs no sūdzībām, 
bet arī lai sagrabinātu kaut 
trešdaļu rentabilitātes, kas pat 
ar dārgajām (lētākām nekā 
ārvalstīs) biļešu cenām nav 
iespējama. Studentiem daudz 
ērtāk un lētāk ir samest pa 
piecītim un ar vieglo autiņu 
nepilnās divās stundās aizripot 
līdz vajadzīgajai vietai Rīgā. 

Pretstatā šīm pārmaiņām 
ceļa malas, tas ir, sabiedriskā 
transporta pieturas, palikušas, 
kādas bijušas (ārpus pilsētas), 
bet ar nelielām pārmaiņām, 
jo tur, kur pārbūvē autoceļu, 
atjauno arī pieturvietas. Gan 
lielas, platas, kārtīgi nobeto-
nētas, gan bez uzbrauktuvēm 
cilvēkiem ar pārvietošanās 
grūtībām, toties visur ir soliņi 
un miskastes, dažviet pat 
nojumes, kas sargā no saules 
un vēja. Taču rodas jautājums: 
ko sargā, ja sabiedriskais 
transports šajā maršrutā kursē 
reizi dienā un visbiežāk garām 
modernajām būvēm, jo nav tur 
autobusa gaidītāju. Kurzemes 
sabiedriskā transporta nodaļa 
neiebilst pret jaunām pieturām, 
bet nesteidzas nojaukt vecās 
būdas un izraut pussaliektos 
stabus ar pieturvietu zīmēm no 
aizaugušajiem grāvjiem vietās, 
kur kādreiz bijušas fermas un 
daudzdzīvokļu mājas kuplajai 
slaucēju un traktoristu saimei, 
bet tagad svilpo vien vējš. Ja 
nu tomēr atgriežas dzīvība.

aktuālais jautājums
Vai esat pamanījis, ka piena produktiem paaugstinājušās cenas? 
Kā jūs tas ietekmē?

lasītāja neizpratnē

manuprāt

Krista Drulle, Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

pabēda

Ss.lv domēna slēgšana Latvijā radījusi pamatīgu kņadu un arī 
ataino vienu no būtiskākajām problēmām – negodīgas rīcības 
uztveršanu kā atbalstāmu. Iespējams, trīs burtu – VID – kom-
binācija cilvēkos izraisa tādu reakciju, ka visu, kas seko aiz 
tiem, uztver ar pretestību, pat neiedziļinoties būtībā. Bet tāda 
nostāja ir ļoti bīstama. Valsts ieņēmuma dienesta (VID) ģene-
rāldirektore Ilze Cīrule skaidro, ka lielākā sludinājumu portāla 
darbība apturēta, jo tas nav sniedzis VID prasīto informāciju 
par nereģistrētajiem auto tirgotājiem. Ir zināmas shēmas, kādā 
tiek veiktas negodīgās darbības un ārkārtīgi daudz naudas 
netiek valsts budžetā. Bet iedzīvotāji pauž atšķirīgu attieksmi. 
Sociālajos tīklos VID rīcība tiek kritiski vērtēta, ne visiem šķiet, 
ka negodīgā rīcība būtu jāatklāj un godīgi maksāt nodokļus 
būtu pareizi. Iespējams, nodokļu sistēma tiešām nav tāda, kas 
motivē maksāt, bet, ja jau mūsos vairs nav vēlmes, lai kāds 
godīgi maksātu nodokļus, jo visi šmaucas, tad kādas ir izredzes 
uzlabot ekonomisko situāciju valstī kopumā? 

Jolanta Hercenberga, tālr. 63350565,
jolantah99@gmail.com

„Svētdien Meža kapos bija 
piemiņas brīdis, kuru apmeklēja 
ap 20 cilvēku, taču citi laikā, kad 
runāja mācītājs, nepārtrauca savu 
darbu, kopjot kapu kopiņas,” pār-
domās dalās Kurzemnieka lasītājs 
Gunārs.  „Cilvēki rosījās, staigāja 

šurpu turpu, nesa izbērt atkritu-
mus. Varbūt varētu sakopt savu 
radu kapus pirms piemiņas brīža? 
Man un, domāju, citiem veciem 
cilvēkiem tas nav pieņemams, jo 
liecina par necieņu.”

mums zvana

Kuldīdzniece Velta nav apmierināta ar uzve-
duma Trīs musketieri turnejas rīkotāju rīcību.

„Internetā biļetes uz izrādi Kuldīgā 6. augustā 
varēja nopirkt par 7, 10, 12 un 15 eiro. Arī avīzē bija 
rakstīts, ka biļešu cena ir no 7 eiro. Bet izrādījās, ka 
pie kasieres varēja nopirkt tikai par 12 eiro. Kasiere 
paskaidrojusi, ka par 7 eiro biļešu vispār neesot, bet 
biļetes par 10 eiro uz Kuldīgu nav atvestas, tāpēc 
varot nopirkt tikai par 12 un 15 eiro. Cilvēki bija 
vīlušies, runāju ar kādu sievieti no laukiem. Viņa 
teica: labi, ka bijis līdzi vairāk naudas, jo bija rēķi-
nājusies, ka ģimene biļetes varēs nopirkt par 7 eiro. 
Tas ir pilnīgs neprāts – tādas cenas brīvdabas izrādei! 
Pēc tam brīnās, ka piepildīta tikai puse estrādes. 
Būtu pārdevuši par 5 eiro, visas vietas būtu pilnas. 
Salīdzināšanai – brauksim uz festivālu Summertime, 
biļetes pirkām par 16 eiro. Tas ir pilnīgi cits līmenis. 
Bet visnepatīkamākais, ka pati biļete ir tāds papīra 
gabaliņš. Piemēram, uz vienas ir nosvītrots cipars 
trīs un ar pildspalvu uzrakstīts 12,” Velta sola šos 

Kāds vīrietis jautā, vai pensi-
jas 2. līmenī uzkrātos līdzekļus 
var mantot tuvinieki, ja pats to 
uzkrājējs līdz pensijas saņem-
šanai nenodzīvo.

Valsts sociālās apdrošināšanas 
aģentūras Kuldīgas klientu apkal-
pošanas centra vadošā inspektore 
Aiga Smiltniece skaidro, ka tie-
šā veidā iekrāto kapitālu nevar 
mantot: „Ja persona mirst pirms 
vecuma pensijas pieprasīšanas, 

uzkrāto 2. līmeņa kapitālu ņem 
vērā, aprēķinot apgādnieka zaudē-
juma pensiju, kas pienākas mirušā 
apgādībā bijušām personām, bet 
tiešā veidā to mantot nevar.”

Pensiju 2. līmenī uzkrātos lī-
dzekļus persona var sākt izmantot 
līdz ar pensijas saņemšanu. To 
pieprasot, cilvēks izvēlas, vai                    
2. pensiju līmenī uzkrātos līdzek-
ļus pievienot pensijas aprēķinam 
vai izmantot mūža pensijas poli-
ses iegādei. „Šajā gadījumā tiek 

iegādāta dzīvības apdrošināšanas 
(mūža pensijas) polise kādā no 
apdrošināšanas sabiedrībām, 
kas šobrīd to piedāvā. Tajā tiek 
norādīts, cik bieži un kāda sum-
ma tiks izmaksāta no 2. līmenī 
uzkrātajiem līdzekļiem un kurš 
būs labuma guvējs cilvēka nāves 
gadījumā. Šajā situācijā sanāk, ka 
pensijas 2. līmenī uzkrātais nonāk 
mantojumā,” skaidro speciāliste.

Jolanta Hercenberga

Indulis Gailis, pensionārs:
– Esmu no Rīgas, un tur 

to var ļoti pamanīt, tas mūs 
ietekmē. Bet mazāk neko 
nepērkam. Ēdam visus piena 
produktus. Agrāk, kad gribēja 
būt tievs, tad neēda margarī-
nu, bet tagad dzīve  piespiedīs 
kļūt tievam. 

Māra Astiča, pensionāre:
– Un kā vel esmu pamanīju-

si! Manā vecumā tas noteikti 
ļoti ietekmē. Latvija ir lauk-
saimniecības zeme, jautājums 
ir, kāpēc cenas ceļas? Visi 
piena produkti ir dārgāki. Uz-
turā lietoju pamatproduktus: 
krējumu, biezpienu, kefīru un 

pienu. Vispār ļoti maz runā par šādām tēmām, vairāk 
vajadzētu runāt par tādām sadzīviskām lietām. Par 
politiku daudz runā, bet vai tas mūs visus cilvēkus 
ļoti ietekmē?! Viss kļūst dārgāks, kā cilvēkiem 
izdzīvot?

Andris Kudiņš, mājsaim-
nieks:

– Neesmu pamanījis, ka 
paaugstinājušās cenas, dzī-
voju laukos. Nepērku nekā-
dus piena produktus, viss ir 
pašam. Pamatā uzturā lietoju 
krējumu un pienu.

Anda Kromane, farma-
ceite:

– Pirmajā brīdī šoks bija, 
ka sviestam tik augsta cena, 
bet mēs to ļoti reti ēdam, tas 
mūs īpaši neietekmē. Visi kopā 
mēnesī varbūt vienu paciņu 
apēdam. Pienu pērkam tāpat, 
bet paskatāmies, kur ir lētāk. 

Kā tā drīkst?

Pensiju mantot nevar, bet daļēji tā var palikt tuviniekiem

Arī šādas izskatījās biļetes uz izrādi Trīs musketieri 
Kuldīgā. Biļetes cena trīskāršojusies ar vienu pildspalvas 
vēzienu.

papīriņus nest uz Valsts ieņēmumu dienestu. 
Turnejas producents no SIA Volume Niks Vol-

mārs Kurzemniekam atbildi nesniedza, aizbildino-
ties ar to, ka nav laika. 

Inguna Spuleniece

Bīstama tendence

Vajadzētu vairāk cieņas
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numura citāts

aktualitātes. reklāma 3

no valsts policijas ikdienas
Informē Valsts policijas (VP) Kurzemes reģiona pārvaldes vecākā speciāliste sabiedrisko attiecību un sadarbības 
jautājumos Madara Šeršņova.

Vokālās grupas vadītāja Agnese 
Čīče stāsta: „Mēs ieraudzījām, 
ka var pieteikties vokālās grupas 
Latvian Voices meistarklasei. Līdz 
šim meistarklases tika organizētas 
mūzikas skolotājiem, diriģentiem, 
bet ansambļiem tā bija pirmā rei-
ze. Tajā piedalījās trīs ansambļi: 
mēs, sieviešu ansamblis Taka no 
Jelgavas un jauktais ansamblis 
Imera no Kocēniem. Dzīvojām 
Salaspils skolā.”

Bijuši arī viesi, piemēram,  
dziedātājs Jānis Strazdiņš pa-
sniedzis ritmizācijas pamatus 
un kolektīvo muzicēšanu. Arī 
Latvian Voices meitenes katra 
vienu dienu strādājušas ar savu 
ansambli. „Liels ieguvums bija 

improvizācijas nodarbības, kurās 
Karameļu meitenes no sākuma 
bija diezgan bailīgas, bet beigās 
atvērās. Patika ritmizēšana, kura 
tika pasniegta ļoti augstā līmenī, 
bieži vien ansambļiem ir jāizpilda 
ritmiski sarežģītas kompozīcijas 
un ikdienā pie tā netiek piestrā-
dāts, bet tagad esam ieguvušas 
tādas vokālās iemaņas, kuras no-
teikti sāksim lietot,” teica A.Čīče.

Noslēguma koncertā 5. au-
gustā koncertā dziedājušas kopā 
ar Latvian Voices un pārējiem 
ansambļiem. „Dziedājām latviešu 
tautas dziesmu Saulīte vēlu vaka-
rā Andra Sējāna apdarē un tautas 
dziesmu Rīga dimd Elīnas Lūses 
apdarē. Arī pati Elīna Lūse bija 

ieradusies un bija sajūsma. 
Tā bija jauna uzdrīkstēšanās 

meitenēm, jauni eksperimenti, 
piemēram, ar nesmukām skaņām 
var spēlēties un izveidot ļoti skais-
tu kompozīciju. Kad braucām mā-
jās, bija tikai pozitīvas emocijas, 
visu ceļu dziedājām. Liels paldies 
arī Intai Burnevicai, kura deva 
iespēju šo meistarklasi apmeklēt.”

Tagad meitenēm ir idejas arī 
improvizācijām, kuras turpmāk 
iekļaut koncertos. Tālejošā plā-
nā ir doma par Latvian Voices 
dalībnieces Lauras Jēkabsones 
konkrētu kompozīciju, kas tiks 
sarakstīta tieši Karamelēm. 

Lāsma Reimane 
Agneses Čīčes arhīva foto

3. augusts. Ap septiņiem rītā 
Kuldīgā, Kalna ielā, 1993. gadā 
dzimis vīrietis vadīja automašīnu 
Volkswagen Passat 2,03 promiļu 
reibumā. Konstatēts, ka vīrietim 
nav transportlīdzekļa vadīšanas 
tiesību. VP par notikušo sākts 
kriminālprocess. 

4. augusts. VP saņemta infor-
mācija, ka Kuldīgā no neaizslēg-
tas saimniecības ēkas nozagts kā-
dai firmai piederošs kases aparāts 
un vairākas pudeles ar dažādiem 
alkoholiskiem dzērieniem. Sākts 
kriminālprocess.

5. augusts. Pirms vieniem 

naktī Kuldīgā, Skrundas ielā, 
1979. gadā dzimis vīrietis vadīja 
velosipēdu 2,42 promiļu reibumā. 
Pēc septiņiem vakarā Alsungas 
novadā 1976. gadā dzimis vīrietis, 
vadot automašīnu Škoda Octavia, 
neizvēlējās drošu braukšanas āt-
rumu un iebrauca grāvī. Vīrieša 
izelpā pēc ceļu satiksmes nega-
dījuma konstatētas 2,45 promiles 
alkohola. Abos gadījumos uz-
rakstīts administratīvā pārkāpuma 
protokols.  

8. augusts. Pēc astoņiem va-
karā Kuldīgā, Dārzniecības ielā, 
1995. gadā dzimis vīrietis vadīja 

automašīnu Audi 1,89 promiļu 
reibumā un bez transportlīdzekļa 
vadīšanas tiesībām. Par notikušo 
sākts kriminālprocess. 

9. augusts. Ap 9.15 Kuldīgā 
1974. gadā dzimis vīrietis, vadot 
automašīnu Opel Vectra, neapstā-
jās pie ceļa zīmes Stop un izraisīja 
sadursmi ar automašīnu Audi, kas 
brauca pa galveno ceļu un kuru 
vadīja 1999. gadā dzimusi jaunie-
te. Uzrakstīts ceļu satiksmes ne-
gadījuma reģistrēšanas protokols. 

Uzklausīja 
Iveta Grīniņa

Brauc dzērumā un bez tiesībām

I E P Ē R K A M
Kviešus, rapsi, miežus, zirņus un pupas.
uz izdevīgiem MATIF noteikumiem
T A G A D  A R Ī  S K R U N D Ā

Klusā iela 20, Skrunda 

SIA Linas Agro konsultanti: Sarmīte Nāburga  - 28008836, Artis Rimkus  - 25646455

Vairāk - Rapsim.lv

Tuvojoties mācību gadam, 
Skrundas novada mākslas stu-
dija aicina pieteikties jaunus 
dalībniekus.

Studijas vadītāja Dace Kudore 
stāsta, ka pirmais gads aizskrējis 
nemanot. Krāsojot, zīmējot, vei-
dojot apgūts un izdarīts daudz. 
Daļu no tā varēja redzēt divās 
izstādēs:  pavasarī studijas telpās, 
vasarā – Skrundas kultūras namā. 
Jau ir idejas jaunajai sezonai, būs 
jauni darbi un pārsteigumi, tāpēc 
mākslas studija aicina ikvienu, 
kas vēlas radīt skaistas lietas. 
Pieteikties var skolas vecuma, 
kā arī pieaugušo grupā. Maksas 
nodarbības tiek plānotas reizi 
nedēļā.

Jauna pieredze meistarklasē
Kuldīgas vokālās grupas Karameles meitenes iemācījušās improvizēt un ritmizēt  
Latvian Voices meistarklasē. Tā notika Salaspilī no 3. līdz 5. augustam. 

12. Kuldīgas pusmarato-
nā spēkus varēs izmēģināt 
bērnu skrējienā, tautas skrē-
jienā (5,27 km), Nike  skrējie-
nā (10,5  km),  pusmaratonā 
(21,097 km). 5,27 km pieveikt 
aicināti arī nūjotāji. Jaunums ir 
rāpošanas sacensības bērniem 
līdz diviem gadiem. 

Saņemt numurus un reģistrēties 
varēs šovakar Kuldīgas estrādē 
no 18.00 līdz 21.00, rīt no 7.30. 
Reģistratūra tiks slēgta 30 mi-
nūtes pirms starta. Starts 10.00  
pusmaratonam, 11.00 rāpošanas 
distancei, 12.30 Nike, tautas un 
nūjošanas distancei, bet 14.15 
bērnu skrējienam. Būs satiksmes 

ierobežojumi. No 9.30 līdz 15.00 
būs slēgta transporta kustība 
Grants ielā no Piltenes ielas līdz 
iebrauktuvei estrādē, Pētera ielā 
no Smilšu ielas līdz Ventspils 
ielai, Ventspils ielā līdz Grants 
ielai, Virkas ielā līdz Akmens 
ielai, Akmens ielā, Kaļķu ielā līdz 
Upes ielai, Upes ielā, Baznīcas 
iela, Policijas ielā, Stendes ielā 
līdz Vijolīšu ielai, Kalna ielā, 
1905. gada ielā no Ventspils līdz 
Liepājas ielai, Skolas ielā, Lie-
pājas ielā no Rātslaukuma līdz 
Pilsētas laukumam, Piltenes ielā 
līdz Grants ielai.

Va i r ā k  p a r  s a c e n s ī b ā m                      
www.kuldigas-pusmaratons.lv.

Aicina mākslas studija
Lai taptu jauni, interesanti 
mākslas darbi, vajadzīgas dažādas 
lietas un priekšmeti, kuri kādam 
mājās ir kļuvuši lieki. Ja domāts 
tos izmest, labāk atnest uz studiju, 
varbūt noderēs nodarbībās. Tie 
varētu būt: pīts grozs (nolietojies), 
dažādas interesantas pudeles, 
bitenieku dūmkanniņa, vērpjamā 
ratiņa sastāvdaļas, auduma 
atgriezumi, vāzes (senas), 
kanniņas u.c. interesanti trauki, 
dziju atlikumi, dažādas saites, 
striķi, lentas, pogas. Varbūt ir vēl 
kādi veci un interesanti priekšmeti, 
ko var piedāvāt. Iespējams, 
vēlāk izstādē tos varēs redzēt 
citā veidolā. Informācija pa tālr. 
29581537.

Daina Tāfelberga

Rīt – Kuldīgas pusmaratons

„Daudzviet modernajiem autobusiem jāpiestāj peļķēs pieturvietās, kur nav 
pat platformu, un, ja ir, tad zālēs ieaugušas, sadrupušas, kur invalīdam vai 
vecākam cilvēkam grūti tikt,” saka Valda Gurina.

Kuldīgas vokālā grupa Karameles un dziedātājs Jānis Strazdiņš meistarklasē Salaspilī.

Ierobežojumi pīļu medību 
sezonā

Tuvojoties pīļu medību sezonai, Dabas aizsardzības pārvalde 
(DAP) vērš uzmanību uz noteiktajiem ierobežojumiem munīcijas 
izmantošanā un medījamajās sugās. 

Pīļu medību sezona sāksies sestdien, 12. augustā, 16.00.  Mednie-
kiem jāņem vērā, ka saskaņā ar Medību noteikumiem sezonas sākumā, 
no 13. augusta līdz 14. septembrim, ūdensputnu medības būs atļautas 
trešdienās, sestdienās un svētdienās, bet no 15. septembra līdz 30. no-
vembrim – katru dienu. Atļauts medīt laučus, krīkļus, pelēkās pīles, 
platknābjus, meža pīles, prīkšķes, baltvēderes, garkakļus, brūnkakļus, 
cekulpīles, ķerras, melnās pīles un gaigalas, informē DAP pārstāve 
Elīna Ezeriņa. 

Būtiski atcerēties, ka, medījot ūdensputnus īpaši aizsargājamās dabas 
teritorijās, pirmkārt, jāievēro konkrētās teritorijas noteikumos ietvertās 
prasības, otrkārt, medībās aizliegts izmantot svinu saturošus šāviņus, 
treškārt, nedrīkst medīt īpaši aizsargājamās putnu sugas, piemēram, 
zivju ērgli un jūras ērgli, un nemedījamās putnu sugas, piemēram, 
cekuldūkuri, jūras kraukli, tumšo pīli, kākauli.   

Informācija par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām: 
http://www.daba.gov.lv/public/lat/iadt/.

Jana Sūruma
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kaimiņos
AIZPUTĒ

Labdarības koncerts
27. augustā Aizputes novada 

Boju estrādē uzstāsies vokālā 
grupa Framest un maestro Rai-
monds Pauls. Ieeja koncertā par 
ziedojumiem. Šādus labdarības 
koncertus rīko biedrība Aizupes 5. 
„Tā ir privāta iniciatīva. Uztaisīju 
savā īpašumā palielu skatuvi ar 
nojumi un rīkoju šos koncertus, 
lai cilvēkiem būtu iespēja klau-
sīties labu vokālo sniegumu par 
samaksu, kādu viņi var atļauties. 
Saziedotais tiek atdots māksli-
niekiem, man paliek prieks par 
labo darbu, kas izdarīts,” stāsta 
biedrības vadītājs Guntis Skuja.

KAZDANGĀ
Viss, kas uz riteņiem
3. septembrī Kazdangā būs 

braucamrīku parāde. Šāds pasā-
kums, kurā aicinātas piedalīties 
pagasta iestādes, uzņēmumi un 
iedzīvotāji, tiek rīkots otro gadu. 
Parādē dodas gan individuālie da-
lībnieki, gan komandas ar velosi-
pēdiem, automobiļiem, zāles pļā-
vējiem, leļļu ratiem, skrejriteņiem 
un citiem braucamajiem, kam ir 
riteņi. Gan pasākumu skatītāji, 
gan žūrija vērtē braucamrīku vi-
zuālo noformējumu, oriģinalitāti 
un dalībnieku atraktivitāti.

JŪRKALNĒ
Pagasta svētki

Rīt, 12. augustā, 10.30 Jūrkalnē 
ar rūcošu un nerūcošu braucam-
rīku parādi tiks atklāti pagasta 
svētki. Līdz 15.00 visi aicināti 
piedalīties sportiskās aktivitātēs. 
Varēs noskatīties 46. kājinieku 
bataljona paraugdemonstrējumus 
un iepirkties tirdziņā. Būs etniskās 
kultūras centra Suiti organizētās 
dejošanas nometnes dalībnieku 
uzstāšanās, bet 17.00 un 18.00 
būs skatāmas divas amatierteātra 
Ugāles drāma izrādes. Vakarā 
Ugunspļavā dziedās māsas Legz-
diņas, bet zaļumballē spēlēs grupa 
Piemare.

Sabilē
Jauna piemiņas zīme

Mežā starp Sabiles–Rendas 
ceļu un Abavu atklāta piemiņas 
zīme Sašautais akmens, atceroties 
1941. gada 6. augustā tur noga-
linātos 240 Sabiles ebrejus.  „Šī 
vieta ir emocionāli nospiedoša, 
jo blakus kā uzplēsta brūce zemes 
klēpī vīd bedre, kas bija paredzēta 
Sabiles čigāniem. Viņi holokausta 
laikā palika dzīvi, jo toreizējais 
pilsētas galva Mārtiņš Bērziņš 
atteicās parakstīt dokumentu par 
nošaušanu,” teic piemiņas zīmes 
autors, tēlnieks Ojārs Arvīds 
Feldbergs, kurš lūdz ikvienu 
ziedot piemiņas vietas izveidei. 
Rekvizīti: Talsu novada pašval-
dība, reģ. nr. 90009113532; AS 
SEB banka, konta nr.: LV11UN-
LA0028700142066, kods: UNB-
LALV2X. Mērķis: Ziedojums 
ebreju piemiņas vietai Sventēs.

Kuldīgas novada pašvaldība 
sākusi grausta Virkas ielā 3 
ierobežošanu. Būvei apkārt tiek 
celta sēta. Tas tiek darīts pēc 
regulārām iedzīvotāju sūdzī-
bām par to, ka graustā uzturas 
bērni un citi nepiederoši cilvēki 
un ka apkārtne ir piegružota un 
nekopta.  

Pašvaldība šīgada jūlijā no-
slēgusi līgumu ar SIA Genus par 
bīstamās ēkas norobežošanu. Pa-
redzēts, ka šogad ar pusotru metru 
augstu koka žogu tiks norobežotas 
ēkas fasādes gar Virkas ielu un 
daļēji gar Akmens ielu. Izmaksas 
ir 3774 eiro. Izdevumi normatī-
vajos aktos noteiktajā kārtībā tiks 
piedzīti no īpašnieka.

Novada domes priekšsēdes 
vietnieka palīdze Evita Pēterso-
ne informē, ka jau 1999. gadā 
būvvalde savā atzinumā  uzdeva 
īpašniekam SIA Zauers nojaukt   
1. un 2. stāva sienas un pārsegu-
mus. 2007. gadā ēka Virkas ielā 3 
tika atzīta par bīstamu un avārijas 
stāvoklī esošu būvi un ar domes 
lēmumu tika uzdots īpašniekam to 
nojaukt. Zeme, uz kuras atrodas 
grausts pieder citam īpašniekam –                                      
SIA Linde Invest.

2013. gadā pašvaldība atjauno-
ja intensīvu saraksti ar SIA Zauers 
par īpašuma sakārtošanu, nožogo-
šanu vai demontāžu. Vairāku gadu 
garumā īpašnieks netika darījis 
neko, lai novērstu ēkas bīstamī-

Uzņēmums Milzu!, kura ra-
žotne atrodas Rumbas pagastā, 
piedāvā tirgū jaunu produktu –                                    
kraukšķus (attēlā). 

Kraukšķi ražoti no rudziem, 
auzām un griķiem, tos papildinot 
ar kanēļa un kakao pārklājumu. 
Arī šis jaunums tapis sadarbībā 
ar Latvijas Lauksaimniecības 
universitātes zinātniekiem, Latvi-
jas pārtikas nozares kompetences 
centru un izmantojot Eiropas 
Savienības Reģionālās attīstības 
fonda finansējumu. Uzņēmuma 
vadītājs Enno Ence uzsver, ka 
Milzu! šobrīd nemitīgi notiek jau-
nu produktu pētniecība un testē-
šana, līdz ar to kopš gada sākuma 

bu. Tādēļ 2013. gada 31. oktobrī 
dome pieņēma lēmumu to nojaukt 
par pašvaldības līdzekļiem. Pēc šī 
lēmuma pieņemšanas īpašnieks 
2014. gadā lūdza iespēju pašiem 
veikt ēkas nojaukšanu, tomēr 
nekas tā arī netika darīts. 

2016. gadā tika pasludināts SIA 
Zauers maksātnespējas process. 

E.Pētersone uzsver, ka pašval-
dības būvniecības speciālisti šo 

gadu laikā uzrakstījuši neskaitāmi 
daudz aktu par būves pārbaudi, 
norādot uz tās bīstamību un 
aicinot īpašnieku veikt drošības 
pasākumus, lai nepieļautu cilvēku 
iekļūšanu ēkā, kā arī demontētu 
graustu. Vairākkārt arī pilsētas ie-
dzīvotāji ir zvanījuši un izteikuši 
neapmierinātību par ēkas bīstamo 
un vidi degradējošo stāvokli. 
Ne reizi vien uz minēto adresi 

devušies pašvaldības policijas 
pārstāvji, jo iedzīvotāji ziņo, ka 
tur uzturas bērni. 

Ēkas būvniecība tika sākta                 
20. gadsimta astoņdesmito gadu 
vidū, nojaucot vecu dzīvojamo 
ēku. Pārbūves projektā bija pare-
dzēts uzcelt rindu māju. 

Iveta Grīniņa
Lāsmas Reimanes foto

Termiņš zālāju nopļaušanai 
un novākšanai pagarināts līdz 
15. septembrim.

Tā nolēmusi Zemkopības mi-
nistrija (ZM), jo šogad pavasarī 
un vasarā laika apstākļi ir bijuši 
ārpus parastajām normām, tas 
daļai lauksaimnieku, īpaši lopko-
pībā iesaistītajiem, radījis sarež-
ģījumus nopļaut un novākt sienu 
vai zāles masu lopbarībai. Aprīlī, 
maijā, jūnijā un jūlijā reģistrēta 
temperatūra zem mēneša normas, 
bijuši vairāki diennakts minimālās 
temperatūras rekordi un krasas 
svārstības. Tas ietekmēja zālāju 
augšanu (augiem veģetācijas pe-
riods ir aizkavējies par divām līdz 
trim nedēļām), un lauksaimnieki 
nevarēja sākt pļaut un sagatavot 
lopbarību, kā ierasts jūnija beigās. 
Savukārt jūlijā daudzviet nokrišņu 
daudzums bija lielāks nekā citos 
gados, atsevišķās vietās vienā 
dienā pat nolīstot mēneša normai. 
Ziņas par grūtībām ar siena un 
skābsiena ieguvi un lopbarības 
sagatavošanu ir saņemtas no 

Lauksaimnieku organizācijas 
sadarbības padomes, biedrības 
Latvijas aitu audzētāju asociāci-
ja. Lauksaimnieki informējuši, ka 
uz zālāju laukiem nav iespējams 
uzbraukt ar pļaušanas un novāk-
šanas tehniku, līdz ar to lielāko 
daļu no zālāju platībām nevarēs 
pagūt nopļaut un novākt līdz                                                       
15. augustam.

Tas ir ministrijas noteikts da-
tums, līdz kuram zālājam jābūt 
noganītam vai nopļautam un 
novāktam, lai pilnā apjomā sa-
ņemtu ES platību maksājumus –                                                       
vienoto platības, zaļināšanas 
(par klimatam un videi labvēlīgu 
lauksaimniecības praksi), mazo 
lauksaimnieku shēmas, kā arī 
maksājumu par bioloģisko lauk-
saimniecību un par apgabaliem, 
kuros ir dabas vai citi specifiski 
ierobežojumi.  Ņemot vērā ne-
labvēlīgos laika apstākļus, lauk-
saimniekiem, kuri izmanto zālājus 
lopbarības vajadzībām, arī šogad 
ZM devusi iespēju izpildīt prasī-
bas līdz 15. septembrim.

Daina Tāfelberga

Ierobežo bīstamo graustu

Ap nepabeigto būvi Virkas ielā 3 tiek celts pusotru metru augsts žogs.

izpētei un attīstībai piesaistītas 
investīcijas 30 000 eiro. Kraukšķi 
domāti kā viegla uzkoda un papil-
dina uzņēmuma 12 graudu pārslu 
sēriju. Šogad uzņēmums strauji 
kāpinājis eksporta apjomu, sākot 
produkcijas eksportu uz sešām 
jaunām valstīm. Šobrīd no visas 
saražotās produkcijas puse nonāk 
veikalos ārzemēs, vislielākais 
eksporta tirgus uzņēmumam ir 
Polijā.  Produkcija tiek pārdota 12 
valstīs, bet jaunākā eksporta valsts 
ir Apvienotie Arābu Emirāti. 
Dubajā Milzu! produkti nonākuši 
jūlija beigās.

Iveta Grīniņa
Jēkaba Aleksandra 

Krūmiņa foto

Kuldīgas novadā tiek 
ražoti arī kraukšķi Skrundas novada pensionāri 

var pieteikties ekskursijai, ko 
29. augustā organizē sociālais 
dienests (tālr. 63331296). 

Maršrutā iekļauts Ķemeru 
kūrorts un stāsts par tā vēsturi, 
sēravots (varēšot iepildīt avota 

ūdeni un ņemt līdzi), Valguma 
pasaule un Baskāju taka (vai 
Goda laukums), Jaunmoku pils, 
selekcionāra Laimoņa Zaķa īrisu 
un gladiolu dārzs, Mārtiņa Vāg-
nera vīna dārzs (ar degustāciju).

Ceļos seniori

Pagarina nopļaušanas termiņu
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Sapratne starp viesģimeni 
un jaunieti

Nosaukums Au Pair tulkojumā 
no franču valodas nozīmē savstar-
pēju, abpusēju sapratni. Program-
ma domāta dalībniekam vecumā 
no 18 līdz 27 gadiem, viņiem brīvi 
jāpārvalda kāda no svešvalodām, 
nav nepieciešama pieredze vai 
kvalifikācija kādā darbā, taču no-
teikti jāmīl bērni, jāvēlas mācīties, 
jābūt gatavam palīdzēt mājsaim-
niecības darbos un ar cieņu jāiztu-
ras pret ģimeni, kā arī jāspēj risināt 
neierastā vidē radušās problēmas. 
Ceļa un apdrošināšanas izdevu-
mi jāapmaksā pašam jaunietim, 
bet dzīvesvietu un uzturu garantē 
viesģimene. Programma sniedz 
jauniem cilvēkiem iespēju uzlabot 
valodu zināšanas, iepazīt citu val-
stu kultūru un īpatnības, uzlabot 
savu personisko attīstības līmeni, 
kā arī iegūt pieredzi un kontaktus. 
Programmas ilgums ir no 3 mēne-
šiem līdz vairākiem gadiem.

Biju vīlusies
„Tā kā mana drau-

dzene Elizabete 
jau bija piedalī-
jusies šajā pro-
grammā Spāni-
jā un atnāca pie 
manis ar labām 
atsauksmēm, es 
piereģistrējos au-
pairworld.com 
un savā profilā 
izklāstīju vēl-
mes, iespējas 
un vajadzības. 
Nepagāja ne-
maz tik ilgs 
laiks, kad jau pir-
mā ģimene mani 
vēlējās uzņemt 
Itālijā. Kaut arī 
ar šo ģimeni biju 
sazinājusies maz, 
jau septembrī lidoju uz 
Milānu. Pēc mēneša sa-

pratu, ka esmu darījusi nepareizi,” 
atklāj Zane. Tika solīta personīga 
istaba, telefona rēķina, transporta 
izdevumu apmaksa, kā arī laba 
kabatas nauda, bet tas nav atbildis 
realitātei. Kad mājas saimniece, 
zinot, ka Zanei ir alerģija no dzīv-
nieku spalvām, atveda mājās kaķi, 
latviete uzreiz sapratusi, ka jāmek-
lē alternatīva – cita viesģimene. 

Otrais piegājiens
Šoreiz viņa portālā Facebook 

lūgusi palīdzību, un drīz jau kāda 
māte, kurai ir sešgadīgs dēliņš, at-
saukusies uz viņas aicinājumu. Ar 
otro piegājienu beidzot izdevies 
atrast kārtīgu darba vietu. Zanes 
pienākumos ietilpa puikas pa-
ēdināšana, aizvešana uz skolu un 
pulciņiem, kā arī daži mājas darbi, 
ko saimniece lūdza izdarīt. Zane 
pārsvarā sarunājās angliski, bet 
kursos iemācījās arī itāļu valodu, 
ko pirmos mēnešus īsti nemācēja 
pielietot, bet ar laiku, dzirdot kā 
apkārtējie runā, saprata sarežģīto 
izrunu. „Protams, kādam var šķist, 
ka ar bērniem no citas tautības ir 
grūti saprasties, kur nu vēl audzi-

nāt un auklēt, bet īstenībā viņi 
ir daudz atklātāki un draudzī-
gāki nekā pieaugušie, jo va-
lodas nezināšana nav šķērslis 

saziņai,” atzīst Zane.

Gribēju atrast 
domubiedru

„Kaut arī esmu 
atvērta, tā īsti ne-
biju sev atradusi 
draugus. Ar bēr-

niem saprotos ļoti 
labi, bet vēlējos vien-
audzi – domubiedru, 
lai uz vietas pilsētā 
varētu patērzēt. Itāļi 

ir savdabīgi, jo ar cittau-
tiešiem uztur sakarus tikai 

tad, ja tie brīvi pārzina itāļu 
valodu. Tomēr liku bēdu zem 
akmens, aizgāju uz Au Pair 

Uz ārzemēm par 
bērnu aukli
Radošā un apņēmīgā Zane Junga pēc Kuldīgas 
Mākslas un humanitāro zinību vidusskolas pa-
beigšanas, deviņus mēnešus piedalījās jauniešu 
un studentu programmā Au Pair Itālijā. Tur viņa 
ne tikai auklēja bērnus viesģimenē, bet arī baudīja 
itāļu ēdienu, kultūru un ieguva jaunus draugus.

Zane Junga (pa labi) māca Itālijā dzīvojošajām latviešu meitenēm Laimai, 
Paolai un Mariannai, kā jāpin Jāņu vainags.

Skats no Val-Kamonikas ielejas centrālajos Alpos.

No kreisās 
biedrības 

ALISI ko-
ristes Inta, 

Marika, 
Herta, 

Zane un 
viesmāk-

sliniece 
Elizabete 

iedziedas.

Zanes pieskatāmais bērns Jānis pie 
Šveices Alekšupītes lasa akmentiņus. Milānas vakariņām, kur pirmoreiz 

satiku latvieti Itālijā – Hertu, kas 
šajā valstī dzīvo un strādā kopš 
oktobra. Arī viņa bija noilgoju-
sies pēc Latvijas, tās valodas, un 
nu abas varējām nedēļas nogalēs 
satikties. Joprojām esam labākās 
draudzenes,” atzīst Zane.

Uzņēma ar mīlestību
Decembrī atbrauca Anete no Tal-

siem, kas arī jau bija piedalījusies 
Au Pair, brauca apciemot savu 
iepriekšējo viesģimeni Šveicē un 
uzaicināja līdzi Zani. Tobrīd Zane 
bijusi apmierināta ar darbu Milā-
nā, taču, ciemojoties pie ģimenes, 
tur iepaticies, turklāt izrādījies, ka 
ne tikai mamma Vita, bet arī tētis 
itālis Korrado ar bērniem ļoti labi 
runā latviski. Tā Zane satika savu 
nākamo viesģimeni, kur nostrā-
dāja visilgāk. Tur viņu uzņēma ar 
mīlestību un prieku, kuldīdzniece 
vairs nebija tikai aukle par samak-
su, bet arī tuvs draugs un uzticības 
persona ne tikai vecākiem, bet arī 
bērniem. 

Apvieno svešumā 
dzīvojošos latviešus

Vita un Korrado bija ļoti laipni 
un uzņēmīgi. Viņi parādīja Itālijas 
pilsētu Komo, kas atrodas netālu 
no ezera, un uzaicināja piebiedro-
ties Itālijas un itāļu Šveices latvie-
šu biedrībai ALISI. Tajā apvieno-
jušies svešumā dzīvojošie latvieši, 

lai saglabātu un nodotu paaudzēs 
latviešu valodu un tradīcijas, iepa-
zīstinātu ar Latviju un tās kultūru 
Itālijas un Šveices iedzīvotājus. 
ALISI biedrībā katram kaut kas 
bija jādara: jādzied korī, jāpiedalās 
nometnēs, jāmāca bērniem un itāļu 
vīriem latviešu valoda. Zanei ļoti 
iepaticies, ka reizi mēnesī un daž-
reiz pat biežāk kora mēģinājumos 
pie diriģentes Ilzes Duberes varēja 
sastapties ar saviem tautiešiem un 
sajust, ka esi gandrīz kā mājās. 

Varēju būt latviete
Pēc lēmuma otro reizi mainīt 

darbavietu Zanei nācās piedzīvot 
arī grūtības. Viņa pārcēlās uz ko-
pēju dzīvokli, kur jau dzīvoja pieci 
cilvēki. Katru rītu bija jābrauc uz 
darbu no Itālijas uz Šveici pāri 
robežai, bet  vakaros atpakaļ. Pir-
mā darba diena jaunajai auklītei 

izvērtās interesanta, jo bērni ni-
ķojās un nedarīja tā, kā liek. Tas 
bija pārbaudījums Zanei. Sākumā 
ar diviem jaunākajiem – četrga-
dīgo Jāni un sešgadīgo Laimu – 
nācās pacīnīties, lai tie cienītu un 
paklausītu auklīti, bet ar vecāko 
meitu Māru viņa sapratās visla-
bāk. „Man uzspīdēja laime, jo bija 
jāpieskata latviešu bērni, jāpilda 
daži mājsaimniecības darbi un 
jāgatavo ēst. Kaut arī no sākuma 
gāja grūti, beigās viss tomēr bija 
labāk, nekā būtu gribējusi. Beidzot 
varēju runāt un uzvesties latviski, 
arī atrodoties ārpus Latvijas. Es 
nenožēloju, ka nolēmu piedalīties 
Au Pair, un noteikti iesaku arī ci-
tiem pamēģināt,” stāsta Zane.

Klinta Tāfelberga 
Zanes Jungas arhīva un 
Dainas Tāfelbergas foto

Atgriezusies dzimtajā Kuldīgā, Zane Junga nenožēlo, ka piedalījusies programmā Au Pair Itālijā.
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jātnieku sports

No dažādiem klubiem
Jau vairākas vasaras Īvandes 

bioloģiskajā saimniecībā Zā-
ģeri notiek sacensības jātnieku 
sportā, kas pulcē dalībniekus no 
tuvākas un tālākas apkaimes. 
Šoreiz bija sabraukuši jātnieki no 
Talsu, Tukuma un Ventspils sporta 
klubiem, biedrības Dubultspēks 
(Saldus), apvienības Stafete (Kan-
dava), zemnieku saimniecības At-
vases (Liepājas novada Tadaiķi), 
klubiem Top Sport (Grobiņa) un 
Morfijs (Tukums). Mūsu novadu 
pārstāvēja Egusa (Snēpele) un 
mājinieku Zāģeru jātnieces. Tā-
lāko ceļu mērojušas komandas no 
Babītes: Baltic Eguestrian Team 
un Temperaments. Sacensību at-
klāšanā un noslēgumā piedalījās 
organizatoriem netālu dzīvojošā 
eksprezidente Vaira Vīķe-Frei-
berga ar kungu, sportiskās norises 
Zāģeros vēroja arī lauksaimnieku 
organizāciju pārstāvji.

Zirgiem slīd kājas
Visvairāk dalībnieku bija pir-

majā (14) un otrajā (20) maršrutā 
ar šķēršļu augstumu 50 cm un 80 
cm. Pirmais vairāk paredzēts ie-
sācējiem: vai nu jātnieks trenējies 
neilgu laiku un tam nav liela sa-
censību pieredze, vai arī uz lauku-
ma ar skatītājiem tiek izmēģināts 
jauns zirgs. Laika apstākļu ziņā 
rīta puse bija visnepatīkamākā, jo 
brīžiem stipri lija, pūta nemīlīgs 
vējš. Uz startu jātnieki devās, kad 
uzspīdēja saule, lai gan sacensību 
laukums nebija nožuvis. Slapjš 
zālājs apgrūtina jāšanu un šķēršļu 
pārvarēšanu, jo zirgiem slīd kājas. 
Dažs dzīvnieks var kļūt nepa-
klausīgs, un pat pieredzējušam 
jātniekam grūti savaldīt. Tāpat 
laukums nebija nožuvis, kad uz 
startu trešajā maršrutā (ar šķēršļu 
augstumu 90–100 cm un pārlekša-
nu) devās astoņas jātnieces. Šajās 
sacensībās visgrūtākajam maršru-
tam (110 cm) bija pieteikušās vien 
divas dalībnieces, beigās startu 
nolēma papildināt arī Zāģeru 
jātniece un trenere Alise Kociņa.

Uztraucas par 
audzēkņiem

„Nav viegli vienlaikus būt 
sacensību organizatorei un dalīb-
niecei – grūtākais ir sarīkot, man 
tā startēšana jau pierasta,” atzina 
Alise. „Prieks par mūsu Esteri 
Līvu Andrejenko, kura ar poniju 
Kalnāri ieguva pirmo vietu maza-
jā maršrutā. Martai Priedoliņai ar 
veco Džimiju tik labi nepaveicās, 
taču jāņem vērā, ka viņai ir deviņi 
gadi, pie mums sāka trenēties ti-
kai šīs vasaras sākumā, sacenšas 

Zāģeru kauss - kā tautas svētki
Par spīti lietum un vējam 
sacensības konkūrā 
un Zāģeru kausa izcīņa 
Īvandes pagastā noritēja, 
kā plānots. Gan iesācēji, 
gan pieredzējuši jātnieki 
četrus maršrutus pieveica, 
netrūkstot skatītāju 
atbalstam. 

pirmo reizi. Estere startēja arī 
ar lielo zirgu Kardinālu Kadiju, 
tajā startā rozeti gan neieguva, jo 
metra augstums jaunai jātniecei 
bija liels izaicinājums, turklāt 
spēcīga konkurence.” Pati Alise 
ieguva trīs godalgas. Sorano un 
Ciprese esot jauni zirgi, savukārt 
pieredzējušais Kardināls Kadijs 
norikšojis pārāk ātri, apsteidzot 
pirmo divu vietu ieguvējus, taču 
nogāžot vairākus 110 cm augstos 
šķēršļus. 

Izaicinājums – 
labs rezultāts

Divas zelta medaļas – sarkanās 
rozetes, ko konkūrā piesprauž 
pirmās vietas ieguvēja zirgam, 
kā arī Zāģeru kausu ieguva Jana 
Zēberga no Babītes Baltic Egu-
estrian Team. Viņa ir viena no šo 
sacensību jaunākajām (13 gadi) 
dalībniecēm. Ar tumši bēro poniju 
(augumā gan gandrīz tikpat liels 
kā zirgs) Struku Šakiru (Strux 
Shakira) trenējoties jau vairākus 

gadus, bet sacensību pieredze 
nav liela. Kopā ar Janu uz Īvandi 
atbraukusi un labus panākumus 
guva arī Aleksandra Griščenko 
(16 gadi) ar Krespo no otra Ba-
bītes kluba – Temperaments. Arī 
viņa sacensībās mūspusē piedalās 
pirmoreiz, redzot, kā te tās no-
tiek, nenožēlo, ka mērojusi tālo 
ceļu. Trešais kauss no Zāģeriem 
aizceļoja uz Liepājas pusi – ce-
turtajā maršrutā to ieguva Sigita 
Rāte ar Kalveho no Tadaiķiem. 
Arī šim pārim sacensības bija 
izaicinājums, īpaši pēdējais starts, 
kad bija jāpieveic 110 cm augstie 
šķēršļi, no kuriem daži atradās 
tuvu viens otram vai slīpumā. 
Sigita pārstāv zemnieku saim-
niecību Atvases, zirgs Kalveho 
tur ieradās gada vecumā, tagad 
viņam ir astoņi gadi, bet nopiet-
niem treniņiem pievērsts tikai 
pēdējos gados. 

Slavē saimnieku 
attieksmi

„Šīs sacensības ir kā tautas 
svētki jātnieku sportā,” vērtēja 
galvenais tiesnesis no Latvijas 
Jātnieku federācijas (LJF) Dainis 

Rezultāti:
Maršruts nr. 1 (50 cm) 
1. Estere Līva Andrejenko ar Kalnāri 
(Zāģeri), 
2. Šarlote Greivule ar Vendiju (Talsu 
JK), 
3. Alise Kitija Pabērza ar Lady Gaga 
(Tukuma JK), 
4. Alise Kociņa ar Sorano (Zāģeri), 
5. Ita Purmale ar Livoniju 
(Dubultspēks).
Maršruts nr. 2 (80 cm) 
1. Jana Zēberga ar Strux Shakira 
(Baltic Egustrian Team), 
2. Alise Krūmiņa ar Kvinto (Eguss), 
3. Sofija Grīnvalde ar Karmenu (Top 
Sport), 
4. Adīna Frīdrihsberga ar 
Vankuveru (Ventspils JK), 
5. Aija Freidenfelde ar Kaliforniju 
(Tukuma JK).
Maršruts Nr. 3 (90–100 cm) 
1.  Jana Zēberga ar Strux Shakira 
(Baltic Egustrian Team), 
2.  Aleksandra Griščenko ar Krespo 
(Temperaments), 
3.   Alise Krūmiņa ar Kvinto (Eguss), 
4. Sofija Grīnvalde ar Karmenu (Top 
Shop), 
5. Alise Kociņa ar Cipresi (Zāģeri).
Maršruts nr. 4 (110 cm)
1. Sigita Rāte ar Kalveho (Atvases), 
2. Aleksandra Griščenko ar Krespo 
(Temperaments), 
3.  Alise Kociņa ar Cipresi (Zāģeri).

Dainas Tāfelbergas 
teksts un foto

Līvmanis. „Tās būtiski atšķiras 
no federācijas rīkotajām, jo tajās 
ir cits laukuma segums, mazliet 
profesionālāki šķēršļi, lielāka 
tiesnešu kolēģija. Taču šeit val-
da tāds sirsnīgums, kas piemīt 
vien lauku mačiem. Ne katras 
sacensības iesāk ar valsts karoga 
svinīgu pacelšanu, dalībnieki un 
apmeklētāji tiek cienāti ar zupu un 
kūku. Tas nav obligāti, bet parāda 
saimnieku attieksmi.

Zāģeru saimnieki ieguldījuši 
milzīgu darbu, jo vējā pa nakti 
salauztās teltis no rīta steigšus 
bija jāsataisa un jāpārkārto sa-
censību vieta. Esmu bijis šeit 
pirms vairākiem gadiem, tagad 
redzu, ka ir daudzi uzlabojumi, 
modernāks šķēršļu komplekts. 
Biedēja slidenais laukums, tas ir 
bīstams nekaltiem zirgiem, bet 
šādās sacensībās tādi galvenokārt 
piedalās. Pakavi ir tikpat dārgi kā 
kurpju pāris, turklāt tie zirgiem 
jāmaina pēc 40 dienām.”

Kaut tā būtu 
katrā sētā

Atzinīgi organizāciju novēr-
tēja Imants Freibergs: „Teicama 
organizācija, jauni, bet daudz-
sološi jātnieki un profesionāls 
vērtējums.” Savukārt Latvijas 
Zemnieku federācijas valdes 
priekšsēde Agita Hauka uzsvē-
ra, ka šādas norises ir kā augsta 
pievienotā vērtība laukiem: „Lai 
mums katrā saimniecībā būtu kaut 
pa vienai līdzīgai aktivitātei, kad 
tiek sapulcināti draugi, atbalstītāji 
un pat sveši ļaudis ar kopīgām 
interesēm un tiek noorganizētas 
nopietnas sacensības. Tad mums 
nebūtu ne laika, ne vēlēšanās čīk-
stēt, ka kāds nav piešķīris naudu 
vai atņēmis to. Ir jāstrādā, Zāģeru 
saimniece Igita Kociņa ar ģimeni 
parādījusi, ka daudz var izdarīt.”

 Jana Zēberga ar Struku Šakiru no Babītes sāk un uzvar 90–100 cm šķēršļu pārlekšanā.

Skatītājiem aplaudējot, augstākās šķēršlu joslas 
veiksmīgākie pārvarētāji un Zāģeru kausa ieguvēji Sigita 
Rāte un Kalveho no Tadaiķiem veic goda apli.

Zāģeru jātniece un jauno audzēkņu trenere Alise Kociņa 
kopā ar Cipresi dodas pēc balvas par iegūto godpilno 
piekto vietu.

Sacensības Zāģeros pie Igitas Kociņas (vidū) vienmēr apmeklē jātnieku sporta 
atbalstītāji – kādreizējais Latvijas valsts pirmais pāris Vaira Vīķe-Freiberga un 
Imants Freibergs. Kopā ar viņiem LJF galvenais tiesnesis Dainis Līvmanis ar 
sievu Oksanu. 
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Mārītes Milzeres teksts un fotoIedvesmojošā Vidzemes mozaīka (Nobeigums. Sākums 4. augustā.)

Rauna–Vi j c i ems–Blome–
Alūksne–Zeltiņi–Jaunpiebalga–
Vecpiebalga – šajā ceļā redzētais 
un sastaptie cilvēki atstājuši tik 
gaišu noskaņu, ka pozitīvās emoci-
jas stāstot pat jāpiebremzē.

Čiekurkaltē kā sendienās
Vijciema čiekurkalte maršrutā pa-

rādās visai neplānoti: Donu saim-
niece Ilze (viņa zināma no pirmās 
sezonas Īstajām latvju saimniecēm 
un arī kā Kūku karu vadītāja) mūs 
var uzņemt pēc pieciem, jo todien 
viņai jābūt Valmieras pilsētas svēt-
kos, un mums jāsameklē tuvumā 
vēl kāds objekts. Trāpīts! Sarkanā 
ķieģeļu ēka būvēta 1895. gadā, bet 
šķiet kā tikko saposta – toreiz celts 
pamatīgi, turklāt gandrīz visu savu 
mūžu tā darbojusies (pārtraukums 
bijis vien no 1970. līdz 1992. ga-
dam) un dara to joprojām. Šobrīd 
Latvijā ir trīs čiekurkaltes: mo-
dernās Rendā un Jaunkalsnavā un 
pilnībā ar roku darbu apkalpotā 
Vijciemā. Kā sendienās te čiekuru 
maisi tiek pa lūku uzvilkti trešajā 
stāvā, sabērti 24 simtgadīgos cilin-
dros, kas jāgroza vairākas reizes 
dienā, lai visi čiekuri izkaltētos 
vienmērīgi. Pamēģinām pagrozīt – 
ne visiem izdodas (bet šie jau esot 
vieglie izkaltušie čiekuri...). Jau-
tāts, kā tikt pie čiekuriem augstajos 
kokos, vienīgais kaltes darbinieks 
un mūsu gids Ivars nosmej, ka tad 
pieņemot darbā vāveres, bet, ja no-
pietni – sēklu plantācijās koki tiek 
veidoti zemāki.

Dzirdētais un redzētais par čieku-
ru vākšanu, kaltēšanu, atspārnoša-
nu ir tik iespaidīgs, ka ceļabiedri 
apņemas cītīgi krāt papīru un nodot 
makulatūrā, bet kāda ceļotāja seci-
na: „Te mana cieņa pret koku vēl 
vairāk augusi!” 

Maize nav tikai produkts
Kad ierodamies Donās, Ilzes vēl 

nav, bet par mūsu uzņemšanu parū-
pējas viņas palīgi. Saulainajā pēc-
pusdienā te valda tik pārpasaulīgs 
miers, to izbaudām gan Jeberlejas 
estrādē, gan turpat pie mājas, sa-
sēduši kur kurais. Un kas var būt 
labāks par zupu no lielā katla, pie-
ēdot Donu maizi ar kaņepju paval-
gu, īstu lauku sviestu! Pa to laiku 
pārbraukusi arī saimniece, un nā-
kamās pāris stundas paiet nemanot, 
klausoties stāstus par mājas vēsturi 
un to, kā Ilzes ģimene no ādažnie-
kiem pārtapa par blomēniešiem. 
Viņa pārliecināta – lai izceptu labu 
maizi, vajag gan labus miltus un 
krāsni, gan piemērotu abru un lizi, 
tikpat būtisks ir saimnieces noska-
ņojums, ja domas no darba klīst 
projām, nav vērts sākt. Kādreiz 
maizes cepšana bijis saimnieces 
goda darbs, tāpēc puiši, uzaicinā-
juši meitenes uz randiņu, taustījuši 
gar elkoņiem, meklējot kādu mīk-
las pikucīti no maizes mīcīšanas. Ja 
atrada, tā bija laba zīme, ja pikucī-

ša nebija, meitene bija tikai smuka. 
Uz atvadām vēl kūka un kafija, 

tad ceļš uz naktsmītni Alūksnē; 
pilsētu jau esam reiz skatījuši, tā-
pēc šoreiz gribam pārliecināties, 
vai internetā rakstītais par mūziku 
no 13.00 līdz 24.00 katras stundas 
pirmajās 15 minūtēs un gaismām 
pie jaunā Pilssalas tiltiņa ir tiesa. Ir 
gan! Bet tā noskaņa ir vien katram 
pašam izbaudāma. 

„Vajag tik rakt!”
Šo Zeltiņos dzimušā aktiera Ed-

gara Liepiņa (viņam veltīta īpaša 
ekspozīcija, un šosestdien notiks 
kārtējais izcilajam novadniekam 
veltītais Latvijas humoristu saiets) 
bieži skandēto frāzi var attiecināt 
uz visu muzeja vadītājas un vienī-
gās darbinieces Sandras darbību. 
Enerģiska un smaidīga viņa mūs 

sagaida uz kādreizējās Zeltiņu sko-
las lieveņa, te gūstam pirmo ieskatu 
pagasta senākā un tuvākā vēsturē. 
Sandra saka: ceļotājus Zeltiņos pir-
mām kārtām interesē bijušās PSRS 
kodolraķešu bāzes vietas, taču jau-
najai paaudzei svarīga arī tā vēstu-
re, kas mums daudziem pazīstama 
no pašu pieredzes, tāpēc vecajā 
skolas ēkā iekārtotajā muzejā vāk-
tas liecības par dažādiem laikiem. 
Ka tās apmeklētājus uzrunā, aplie-
cina arī mūsu izsaucieni, čalas, ko-
mentāri. Te apskatām arī fotogrā-
fijas un eksponātus, kas stāsta par 
PSRS armijas klātbūtni Alūksnes 
rajonā, tostarp Zeltiņos. Nezinā-
mā esot ļoti daudz, jo dokumenti, 
protams, sen kaimiņvalstī, fakti par 
bāzes darbību pa kripatiņai vākti 
no cilvēku stāstiem, minējumiem. 
Kad braucam uz šo sevišķi slepeno 
teritoriju, Sandra atgādina, ka ceļš 
ved pāri kādreizējai estrādei – ja 
armijai tā vajadzēja, nekas netika 
žēlots. Turp noteikti jādodas kopā 
ar Sandru, jo citādi pārpalikušie 
angāri, raķešu palaišanas laukumi 
(vienā novietots Alūksnes Ļeņi-
na piemineklis), betona plāksnēm 
noklātie ceļi, starp kokiem vīdošās 

drupas pārāk maz ko pasaka par 
sevišķi slepeno objektu. Diez vai 
mums ienāktu prātā, ka bērzu ale-
jas ir speciāli stādītas maskēšanās 
nolūkos, arī rētojums ap priedes 
stumbru liecinot, ka koks izman-
tots kā balsts maskēšanās tīkliem. 
1961.–1989. gads – tik ilgi šeit 
atradās kodolraķetes, par laimi, ne-
viena netika palaista. 

Ne tikai garākais krogs
Garākais muižas krogs 

(110,50 m) Vidzemē pieder Jaun-
piebalgai, taču novada centra ap-
skati sākam ar kultūras namu – tas 
kopš 1922. gada darbojas kādreizē-
jā muižas klētī, un te līdzās lieliski 
sadzīvo senatnīgais ar šodienīgo. 
To mums izrāda Vēsma Johanso-
ne, viena no zinošākajiem cilvē-
kiem par pagasta vēsturi. Šobrīd 
top viņas grāmata par Piebalgas 
amatniekiem, bet pirms dažiem 
gadiem Vēsmas sakārtojumā iznā-
cis vairāk nekā 700 lappušu apjo-
mīgs izdevums No Viņķu kalna līdz 
Skrāģu krogam par pagasta vēsturi. 
Kultūras namā sev interesanto at-
rod katrs: ar mūziku saistītajiem tie 
ir zāles beigās akustikas uzlaboša-
nai izveidotie elementi, bet izstāžu 
zālē, kas tapusi senās ēkas pagrabā, 
gana ko redzēt rokdarbniecēm, ap-
cerei var lasīt savdabīgi noformē-
tas gudru ļaužu atziņas.

Jaunpiebalgas lielākais centrs iz-
veidojies ap Svētā Toma evaņģēlis-
ki luterisko baznīcu. Šis dievnams 
ar apgleznotajiem griestiem ir lute-
rāņiem neparasti grezns, bet tāda 
19. gadsimta sākumā bijusi mācī-
tāja Kēlbranta griba (plašāk lasāms 
V.Johansones grāmatā Jaunpie-

balgas Svētā Toma baznīca un mā-
cītāji, ir arī Kuldīgas bibliotēkā). 
Kopš 1930. gada iepretim baznīcas 
galvenajai ieejai slejas Kārļa Zā-
les veidotais piemineklis Pirmajā 
pasaules karā un Brīvības cīņās 
kritušajiem draudzes cilvēkiem, 
saauguši arī koki tolaik skolēnu un 
skolotāju stādītajā Varoņu birzī. 

Trešais Jaunpiebalgas centrs pie 
vidusskolas priecē ar plašu parku, 
bet senatnē atgriezties ļauj novad-
pētniecības muzejs, kas pērn ticis 
pie jauna niedru jumta.

Kur zied ūdensrozes 
Stunda Vecpiebalgā ir kā pē-

dējais šīs mozaīkas gabaliņš. Te 
slavenais ūdensrožu dīķītis. Kā 
noskaidro mūsu ceļabiedrenes, 
tagad to kopj kādreizējā saimnie-
ka meita, aprūpējot vairāk nekā 
30 šķirņu grezno ziedu. Pārsimts 
metru tālāk iemājojusi Ūdensroze; 
šajā restorānā (tāds oficiālais sta-
tuss) ne tikai garšīgi gatavo, bet 
īpaši simpātiska šķiet rēķināšanās 
ar klienta laiku. Pāri ceļam, koku 
ieskauta, vīd atjaunotā Vecpiebal-
gas baznīca, un ļoti gribas ticēt, 
ka, atbraucot nākamreiz, ieraudzī-
sim virs senajiem kokiem sleja-
mies torni, kā bijis līdz 1944. gada 
rudenim, kad dievnams tika sa-
grauts. Silta, mājīga, gaiša sajūta, 
apbrīnojams darbs, uz drupu atlie-
kām radot šādu ēku – spriež mani 
grupas biedri.

Mājupbrauciens vedas raiti, par 
to neklātienē sakām paldies dum-
pīgajiem piebaldzēniem, kas pirms 
vairākiem gadiem saniknojās ne pa 
jokam, lai panāktu, ka tiek salabots 
Vecpiebalgas ceļš.

Jaunpiebalgas izstāžu zālē var uzka-
vēties pie kaligrāfijas kursu dalībnieku 
noformētām izcilu personību atziņām.

1895. gadā celtā Vijciema čiekurkalte iekļauta Eiropas kultūras 
mantojuma sarakstā, kā arī ieguvusi Neparastā Eiropas kultūras 
mantojuma statusu.   Lielajā katlā top sātīgā Donu zupa.

Donu saimniece Ilze ciemiņus saaicinājusi pie 
lielās maizes krāsns.

Gluži kā agrāk čiekuri tiek sabērti un kaltēti 
senajos cilindros. 

Alūksnes Ļeņina piemineklim tagad 
vieta kādreizējā raķešu palaišanas 
laukumā.

Edgars Liepiņš sagaida ciemiņus sev 
atvēlētajā Zeltiņu muzeja telpā.

60. gadu fotogrāfijas atgādina, uz kādas pulvera mucas dzīvo-
jām. Par laimi, neviena raķete no Zeltiņiem netika palaista.

Pašā jūlija izskaņā mēs, nu jau daudzos gados 
saradusī Kuldīgas ceļotāju grupa, divas dienas 
pavadījām Vidzemes pusē.
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Kādā vietā jāizkāpj
„Mums jānodrošina labs pa-

kalpojums, tiek pieprasīti jauni 
autobusi ar izgaismotiem mar-
šrutu tablo, platām ejām, ērtiem 
sēdekļiem, zemu iekāpšanu,” teic 
SIA Tukuma auto (TA) pasažieru 
pārvadājumu vadītāja Kuldīgā 
Valda Gurina. „Taču daudzviet 
modernajiem autobusiem jā-
piestāj peļķēs pieturvietās, kur 
nav pat platformu, un, ja ir, tad 
zālēs ieaugušas, sadrupušas, kur 
invalīdam vai vecākam cilvēkam 
grūti tikt.” Pēc autovadītāju stās-
tītā, kā arī pārbaudēs kopā ar TA 
pārstāvjiem novērotā V.Gurina 
varētu minēt neskaitāmus pie-
mērus: Skrundas, Vilgāles, Al-
sungas, Rendas, vecajā suitu u.c. 
vietējos ceļos. Ir arī laba prakse, 
piemēram, rekonstruētajā Kabi-
les ceļā. Tiesa gan, tur sabied-
riskais transports vienā virzienā 
kursē tikai reizi dienā, un sanāk, 
ka glaunas pieturas ierīkotas 
mazapdzīvotās vietās. Līdzīgi arī 
Sieksātē (Skrundas novadā), kur 
abās ceļa malās ir jauni paviljo-
ni. Pretstatā uz intensīvas slodzes 
ceļiem, tostarp tepat netālu no 
Kuldīgas pie Rumbas dārziņiem 
pieturā Maizes kombināts, dau-
dzajiem pasažieriem jākāpj bed-
rēs un krūmos. Tomēr TA izpilda 
prasību, visās pieturvietās ierīko-
jot informāciju ar autobusu kus-
tības grafiku. Diemžēl dažviet 
šīs stingri piestiprinātās plāksnes 
nez kāpēc pazūd. 

Uztur pēc noteikumiem
Pasažieru pārvadājumi ir Au-

totransporta direkcijas (ATD) 
pārziņā, bet pieturvietas pieder 
Latvijas Valsts ceļiem (LVC). 
Viņu atbilde ir īsa: „Autobusu 
pieturu uzturēšanu veic akci-
ju sabiedrība  Latvijas Autoceļu 
uzturētājs  pēc autoceļa klases 
un Ministru kabineta noteiku-
miem,” skaidro sabiedrisko at-
tiecību speciāliste Ieva Niedra. 
„A klases – vienu reizi nedēļā, 
B – divas reizes mēnesī, C – rei-
zi mēnesī. Autoceļu uzturēšanu 
reglamentējošie normatīvie akti 
neparedz   pieturvietu platformu 
izbūvi kā uzturēšanas darbu. 
Daudzviet autobusu pieturvietas 
tiek ierīkotas, ņemot vērā  iedzī-
votāju pieprasījumu, uzstādot ša-
jās vietās zīmi.  Pieturvietu plat-
formas tiek izbūvētas, realizējot 
ceļa pārbūvi. Esošo autobusu 
pieturvietu segums tiek sakārtots 
atbilstoši pieejamajam finansē-
jumam. Valsts autoceļos atrodas 
1562 autopaviljoni, kuru tehnis-
kais stāvoklis ir atšķirīgs. LVC 
ir sagatavojuši un iesnieguši 
Satiksmes ministrijā apstiprinā-
šanai  programmu autopaviljonu 
sakārtošanai, paredzot sakārtot 

No staba 
līdz 

modernai 
būvei

No aizaugušā grāvī ierakta staba ar satiksmes noteikumos 
paredzēto zīmi nr. 541 līdz modernam paviljonam ar 
nojumi, soliņu un miskasti – tādas ir sabiedriskā transporta 
pieturvietas. Tās ir mantojums no laikiem, kad ļaudis 
bieži brauca ar autobusu, jo nebija tik daudz privāto 
transportlīdzekļu. 

Arī aizaugušā ceļa malā iesprausts stabs ar zīmi ir autobusa pietura, uz kuras pārvadātāji cītīgi 
ik pa laikam atjauno kustības grafika plāksni.

118 paviljonus. 2016. gadā tika 
sakārtoti 98.”

Vajag vienotus kritērijus
ATD valdes priekšsēdis Kris-

tiāns Godiņš piekrīt, ka pietur-
vietas nebūt neizskatās tādas, 
kā vajadzētu: „Sabiedriskais 
transports nav tikai autobuss, 
bet komplekss pakalpojums – arī 
šoferu profesionalitāte un pār-
vadātāju uzņēmumu attieksme 
pret klientu, ceļu infrastruktūras 
kvalitāte. Direkcija ir izstrādājusi 
koncepciju, lai jau tuvākajos ga-
dos Latvijā būtu ērti un patīkami 
pārvietoties ar autobusiem, taču 
tādas nav attiecībā uz ceļiem, kur 
situācija ir ļoti atšķirīga. Vajag 
lielu naudu, lai tos 11 tūkstošus 
pieturvietu visā valstī sakārtotu 
vienlīdz skaisti. Tāpēc vispirms 

svarīgi noteikt vienotu gradāci-
ju, kādām pieturvietām jābūt uz 
pašvaldības, vietējās, reģionālās 
vai valsts nozīmes autoceļiem 
atkarībā no to intensitātes. Līdz 
šim trūkst kritēriju, kur un kā 
tām jāizskatās – vai tā ir vien-
kārši zīme, platforma ar soliņu, 
paviljons ar saules un vēja no-
robežojumu u.tml. Ir runāts par 
to ar LVC vadību, informēts un 
lūgts sakārtot, ja par kādu vietu 
ir sūdzības. Mūsu kompetencē ir 
vienīgi tas, lai visās pieturvietās 
būtu vienota dizaina, skaistas in-
formatīvās plāksnes, lai pasažie-
riem būtu saprotams, kādā mar-
šrutā, cikos autobuss kursē, kāds 
pārvadātājs apkalpo reisu.”

ATD pēc digitālās norēķinu sis-
tēmas var pateikt, kurās vietās 
un cik cilvēku visvairāk iekāpj 

vai izkāpj. Tas palīdzētu izvērtēt 
vajadzību pēc pieturvietas un tās 
labiekārtotības līmeņa.

Nesteidzas vecās pieturas 
likvidēt

Kurzemes plānošanas reģiona 
sabiedriskā transporta nodaļas 
vadītāja Vaira Brūdere norāda, ka 
pieturvietu sakārtošanā piedalās 
arī pašvaldības un tuvējo māju 
iedzīvotāji, lai skolas bērniem 
nebūtu rīta rasā pa zāli jābrien. 
Runājot par autobusu pieturu kla-
sifikāciju un infrastruktūru pēc 
to nozīmes, V.Brūdere piekrīt, 
ka vienotas sistēmas nav. „Daž-
viet pašiem iedzīvotājiem patīk 
kaut ko salauzt, aizkrāsot, aiz-
nest zīmi, atstāt atkritumus. Sa-
ņemot informāciju, vienojamies 
ar Latvijas Autoceļu uzturētāja 
attiecīgajām nodaļām reģionā, 
lai pēc iespējas ātrāk sakārtotu. 
Tāpat tiek uzklausīti ierosināju-
mi, ja vajag atjaunot vai likvidēt 

kādu pieturu. Daudzviet kādreiz 
bijušas fermas, daudz braucēju, 
bet tagad neviena. Tomēr nestei-
dzamies vecās pieturas likvidēt, 
vienīgi pārvietot tuvāk vairāk ap-
dzīvotām vietām.”

Tikai atjaunotos posmos
Pēc V.Brūderes teiktā, pietur-

vietu pilnīga atjaunošana notiek 
vienlaikus ar ceļu rekonstrukci-
ju. Jau projekta izstrādes laikā 
kopā ar ATD tiek saskaņots, kur 
un kādas pieturvietas vajadzīgas. 
Šobrīd notiek rekonstrukcija ceļā 
Kurmāle–Ieras Snēpeles pagastā, 
un pārbūvētajā posmā būs pilnī-
gi jaunas platformas ar soliņiem, 
kā tas jau ir Kabiles ceļā. Citur 
šajā ceļā palikšot vecās, tur uzla-
bojumi nav plānoti, kaut gan pa-
sažieru varbūt pat vairāk. Plānots 
pārkārtot pieturu Rendas centrā, 
jo šobrīd pasažieriem, no Rīgas 
braucot, jāizkāpj ceļa vidū. Kur-
zemē vien ir 1800 pieturvietu, 
tostarp 36 pēc kategorijas pavil-
joni, kādu mūsu novadā tikpat 
kā nav. Pat apsekot visas neesot 
iespējams, kur nu vēl uzturēt labā 
kārtībā. 

Dainas Tāfelbergas 
teksts un foto

„Autobusiem jāpiestāj pieturvietās, kur 
platformas ir zālēs ieaugušas, sadrupušas, kur 

vecākam cilvēkam grūti tikt.”

Lai arī pa Kabiles ceļu autobuss kursē (vienā virzienā) tikai 
reizi dienā, tur ierīkotas modernas pieturvietas.

Raņķos apsūnojusi stāv vecā būda, kas tiek izmantota 
arī sludinājumu un reklāmas izvietošanai, soliņi ir gan 
iekšpusē, gan ārā, it kā būtu daudz braucēju.

Autobusu pieturas 
(Skrundas šoseja, 
Ieras) kā muzeji vēl 
šur tur vēsta par aiz-
gājušo laiku godību. 

Kuldīgas–Talsu ceļā pirms Rendas pieturā 
Strautnieki saglabājusies padomjlaika sarkanā 

koka būda, kas ieaugusi nātrēs un krūmos, lai 
gan nesen tur noasfaltēta platforma.

Sākumā šķita, ka Snēpeles pagastā 
pēc ceļa Kurmāle–Ieras rekonstrukci-
jas pieturas tiks atstātas zālē ieaugu-
šas, bet nu tiek būvēti jauni paviljoni – 
platāki un garāki nekā iepriekš.
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saruna ar jubilāru

stārķa vēstisastroloģiskā prognoze

Jolanta 
Hercenberga, 

astroloģe

Nozīmīgākie notikumi no 11. līdz 17. augustam

Kas tā par vietu pasaulē?
40. kārta
Šī taka ir īpaša ar to, ka tā vijas pa koku galotnēm. Tā 

ir 300 metrus gara un atrodas 21 metra augstumā. Ir arī 
skatu tornis, kurš ir 36 metrus augsts. Pastaigu taka atklāta 
2015 gadā. Tūrisma taka jau paspējusi saņemt ANO Pasau-
les tūrisma organizācijas godalgu. Pastaigas ilgums ir ap-
tuveni pusotra stunda, kas sniedz skaistu skatu uz mežiem. 

Atbildes gaidām līdz 15. augusta 11.00; tās sūtīt konkursam Pasaules pazinējs, 
Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: redakcija@
kurzemnieks.lv vai iemest redakcijas durvju pastkastē.

39. kārtas atbilde: Altamiras ala Spānijā.
Pareizi atbildējuši: Ausma Kreidere, Indra Ābelīte, Ingars Neimanis, Vilnis 
Bēniņš, Mārcis Arājs.

Atzinība dažādās 
sacensībās

„Jau 4. klasē tēvs man iemācīja 
šaha gājienus, un tā tas viss sākās. 
Sporta virpulī biju iekšā no agra 
rīta līdz vēlam vakaram. Nekad 
nedomāju, ka esmu pārstrādājies 
vai trūkst laika. Paši, bērni būdami, 
daudz ko organizējām, un skolo-
tājam bija viegli. Arī vidusskolā 
nebija tādu sporta veidu, kuros ne-
piedalījos: kur vajadzēja, tur gāju 
un spēlēju,” stāsta Tālivaldis. Šahā 
viņš piedalījies dažāda mēroga sa-
censībās gan jauniešu, gan pieau-
gušo konkurencē. Vispatīkamākās 
atmiņas ir par brīžiem, kad ieguvis 
atzinību republikā par izciliem pa-
nākumiem šahā. „Esmu piedalījies 
visās Padomju Savienības sacensī-
bās, arī kopā ar pasaules čempionu 
Mihailu Tālu.” Viņš atceras, ka 
jaunieši toreiz bijuši daudz aktīvā-
ki: „Kad es augu, no sporta zāles 
mūs vakarā svieda laukā, bet mēs 
pa logu atkal iekšā,” smejoties saka 
Tālivaldis.

Vēl aizvien strādā
„Esmu strādājis astoņus gadus 

Vulkānā, pēc tam MRS par sporta 
metodiķi līdz 1974. gadam. Pēc tam 
sāku strādāt Lauktehnikā, kur no-
strādāju līdz pensijai. Bet kā sporta 
tiesnesis darbojos joprojām. Sportā 
esmu iekšā visu mūžu. Esmu pa-
beidzis Fizkultūras institūta vien-
gadīgo sporta klasi, un man bija 
dokuments, tāpēc piestrādāju arī par 
sporta skolotāju ģimnāzijā. Pašlaik 
mani pārsvarā aicina tiesāt basket-
bolu. Sēžu pie tablo. Man prieks, 
ka mainījās laiki un par priekšnieku 
sporta bāzēs sāka strādāt Tālis Or-
lovs, prieks, ka Lauktehnikas sporta 
zāle tika pārbūvēta, izremontētas 
kopmītnes, iegādāta jauna aparatū-
ra. Un man pašam liels gandarījums, 
ka esmu vēl vajadzīgs un ka varu. 
Tas dod enerģiju. Tā ir mana dzīve, 
varu pat atlikt savas personīgās da-
rīšanas, jo zinu, ka uz mani vienmēr 
paļaujas, nedrīkstu pievilt.” 

Mūzika, dārzs un sports
Jubilārs aizvien seko līdzi visam, 

kas notiek sporta pasaulē, un visus 
rezultātus pieraksta grāmatā. „Arī 
sieva vienmēr ir jutusi līdzi sportis-
tiem. Mums mājās ir pat vairāki te-

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 2. līdz 9. augustam pie-
dzimušas sešas meitenītes un septiņi puikas. 

Diviem puisīšiem un meitenītei vecāki vēl nav izdomājuši vārdu. 
Pārējiem bērniem doti vārdi: Kerija, Karlīna, Sāra Rebeka, Beatrise, 
Alija, Eduards, Everts, Rendijs, Daniels, Nils.

Prasīga meitene
8. augustā tūliņ pēc pusnakts 

Saldus novada Pampāļu iedzīvo-
tājiem Viktorijai Markušai un Ēri-
kam Usam piedzima pirmais bēr-
niņš – meitiņa Beatrise. 

Ērika vecākiem viņa ir pirmais 
mazbērniņš, bet no māmiņas puses 
mazajai jau ir māsīca, kurai drīz 
būs divi gadiņi. Jautāta par mei-
tiņas raksturu, māmiņa atzīst, ka 
mazā esot diezgan niķīga un pra-
sīga, taču naktī gulēt ļaujot. Viņa 
nāca pasaulē 50 cm gara un 2800 g 
smaga. 

Iveta Grīniņa
Lāsmas Reimanes foto

Nebūs mierīgi
Pagājušajā nedēļā piedzīvotais 

Mēness aptumsums un jau pēc di-
vām gaidāmais Saules aptumsums 
veido ļoti dinamisku enerģētiku, tā-
dēļ dzīve neplūdīs mierīgi pa ieras-
to taku. Aptumsumu laiks ir arī no-
beigumu laiks, kad degradējošām 
attiecībām, nelāgiem ieradumiem 
un prieku neradošiem darbiem tiek 
pielikts punkts uz mūžu. Aptumsu-
miem astroloģijā piedēvē arī likte-
nīgu nejaušību izraisīšanu. 12. au-
gustā Merkūrs piebremzē kustību, 
vēstot, ka turpmākās trīs nedēļas 
tehnisku ierīču iegādei un tirdznie-
cībai, līgumu slēgšanai un precīzu 
darbu veikšanai būs sarežģītas. 

Auni atgriezīsies pie jau kādreiz 

11. un 12. augusts ir lapu die-
nas. Laista augus. Pļauj zālienus, 
cērp dzīvžogus. Dala un pārstāda 
daudzgadīgos sīpolus un rabar-
berus. Sēj zālienus un zaļmēslo-
juma augus, siltumnīcās – dilles,  
rukolu, baziliku. 

13. un 14. augusts ir augļu die-
nas. Lasa ogas, novāc vasaras 
šķirņu augļus, tomātus, gurķus, 
kabačus. Gatavo ievārījumus, 
skābē, konservē. Novāc labī-

„Sportā esmu iekšā visu mūžu”
“Dzimšanas dienu atzīmēju katru gadu, noteikti ģimenes lokā,” tā 
80. jubilejā saka bijušais šahists Tālivaldis Remerts.

levizori, lai varu sekot līdzi visām 
sporta tiešraidēm.” Viņa sapnis ir 
uzrakstīt memuārus par sportu un 
savām gaitām sportā, jo viss ir pie-
rakstīts un saglabāts. Lai mazbērni 
zinot, kā gājis. „Tagad šaha spēlē-
šanas specifika sacensībās ir mainī-
jusies, to tagad spēlēju internetā ar 
visu pasauli, man patīk arī dažādas 
atjautības spēles.”

Lai uzturētu sevi formā, Tālival-
dis rosās dārzā. „Prieks redzēt, kā 
viss, ko pats esmu iesējis, izaug. 
Turklāt manā vecumā kustības ir 
vajadzīgas. Uz dārzu braucu ar 
divriteni, tie ir ap septiņiem kilo-
metriem.”

Viņš stāsta, ka mājās vienmēr 
skan mūzika: „Man ļoti patīk šlā-
germūzika, vislabākās dziesmas 

ierakstu. Patīk tās, kurām ir laba 
melodija. Pašlaik patīk dziesma 
Manas dzīves skatuve.”

Tagad miermīlīgāks
Tālivaldis par sevi stāsta: „Ir 

dziesma Lai vai kādi vēji pūš, visi 
pūtīs pāri; tagad esmu miermīlī-
gāks, bet jaunībā gan ne!  Ja vaja-
dzēja, tad paliku pie sava, bet varē-
ju arī pielāgoties, tas bija atkarīgs 
no situācijas.” Vienmēr galvenais  
viņam  bijis godīgums un saticība 
ģimenē. Tālivaldis stāsta: lai uz-
turētu možu veselību, nekad nav 
smēķējis. „Skolniekiem, kuri pīpē-
ja, pie manis bija grūti dabūt pie-
cinieku fizkultūrā. Tie, kas startēja 
rajonā un ieguva augstus rezultā-
tus, gan dabūja labas atzīmes.” 

Tālivaldim ir divi bērni – meita 
Daina un dēls Valdis –, trīs mazbēr-
ni un divi mazmazbērni. „Prieku 
sagādā ģimene, kura paliek aizvien 
kuplāka. Liels paldies jāsaka manai 
sievai Helēnai, jo, kad piedzima 
bērni, tad vēl sieva mācījās augst-
skolā un bija svarīgi, lai viens otru 
atbalstītu.”

Tagad viņš rūpējas par māju un 
atbalsta sievu, kura jau vairākus 
gadus ir invalīde, bet Helēna sa-
vukārt mudina vīru iet ārā no mā-
jas un sēdēt pie tablo sacensībās.

Lāsmas Reimanes 
teksts un foto

Kuldīdznieks, 
šahists 

Tālivaldis 
Remerts svin 

80. dzimšanas 
dienu. 

Vislabākās 
atmiņas 

viņam saistās 
ar sportu un 

iegūtajiem 
neskaitāmajiem 
apbalvojumiem. 

padarītā, lai koriģētu, mainītu un 
darītu citādi. 

Vērši var nākt klajā ar revolucio-
nāriem lēmumiem, kas saistīti ar 
profesionālo darbību un personīga-
jām ambīcijām. 

Dvīņiem iespējas ievirzīt dzīvi 
labvēlīgākā gultnē tiks piedāvātas 
viena pēc otras, ko apķērīgie garām 
nelaidīs. 

Vēži vēlēsies atklāt savus talantus 
pasaulei. Ja šķitīs, ka kāds pietie-
kami nenovērtē viņu nozīmību, tad 
var būt ķildas.

Lauvām zvaigznes sastājušās 
labvēlīgi, lai gūtu atzinību par se-
niem nopelniem, saņemtu naudu 
par paveikto. 

Jaunavām pienākumu jūklī var 
sajukt debespuses, tādēļ domas var 
šaudīties no vienas uz citu. Ietei-
cams plānot savu darbību.  

Svariem piemērots laiks kursu 
un semināru apmeklēšanai, sava 
redzesloka paplašināšanai. 

Skorpioniem labi izdosies noor-
ganizēt ballītes, uzņemt viesus un 
saplānot vai arī doties tālākā ceļā. 

Strēlniekiem saspringts periods, 
kurā jāpieliek punkti ļoti seniem 
notikumiem, jāatmaksā parādi un 
jālabo kļūdas. 

Mežāžiem attiecībā uz darbu var 
būt tieksme uz pārmērībām – visu 
vai neko. Jāizvairās no lielas fizis-
kās slodzes.

Ūdensvīriem zvaigznes piedāvā 
pārskatīt attiecības ar cilvēkiem, iz-
runāties par iemesliem, kas tās vei-
do sarežģītas. Labs laiks, lai veiktu 
radošus darbus.

Zivīm iekšējais nemiers mudinās 
rīkoties, bet idejas, ko darīt, tā arī 
var nerasties. Gandarījums par ma-
teriālajām vērtībām, kas vairosies.
Čika laiks:
10.VIII 16.38 – 11.VIII 8.22,
13.VIII 11.01 – 13.40,
15.VIII 4.15 – 17.06,
17.VIII 16.38 – 19.13.

dārza darbi

Ārija Rudlapa, 
agronome

No 11. līdz 
18. augustam

bu un rapsi. Ievāc augu sēklas. 
Veido vainagus ķiršiem. Vasaras 
aveņu stādījumos izvāc noražo-
jušos dzinumus. Stāda zemenes 
un avenes. Sēj ziemas rapsi.

No 15. līdz 17. augustam ir 
sakņu dienas. Novāc sīpolus un 
kartupeļus. Apstrādā un mēslo 
zemi rudens sējumiem un stā-
dījumiem. Pārjauc un sakārto 
komposta kaudzes. Mēslo puķes. 
Veic darbus, kas saistīti ar terito-
rijas labiekārtošanu, nostiprina 
nogāzes, klāj celiņus, ierok sē-
tām stabus.

18. augusts ir sēšanai, stādīša-
nai un ražas vākšanai nepiemēro-
ta diena. Ravē, pļauj nezāles. Ap-
strādā zemi nezāļainos laukos.

konkurss
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Studē Biznesa augstskolas Turība filiālē Talsos 
par 390 EUR semestrī

«Biznesa augst-
skolas Turība filiāle 
Talsos ir lieliska ie-
spēja studentam, 
kas vēlas studēt tu-
vāk mājām. Studijas 
Talsos dod iespēju 
strādāt, būt kopā ar 
ģimeni, netērējot lie­
kus laika un naudas 
resursus,» skaidro 
filiāles vadītāja Inga 
Karlberga.

Līdz jaunā mācību gada sākumam atlicis ne-
pilns mēnesis. Septembra sākumā ceļu uz skolu 
mēros ne tikai pamatskolas un vidusskolas skolēni, 
bet arī tie, kuri vēlas iegūt augstāko izglītību. 
Biznesa augstskolas Turība Talsu filiāles vadītāja 
Inga Karlberga atklāj, ka studentu aktivitāte šo-
gad ir lielāka nekā pērn un daudzi steidz izmantot 
iespēju studiju līgumu noslēgt līdz 25. augustam, 
kas garantē samazinātu studiju maksu.

Biznesa augstskolas Turība Talsu filiālē var apgūt četras 
studiju programmas: Tiesību zinātnes, Finanses un grā-
matvedība, Mārketings un tirdzniecība un Viesmīlības 
serviss. Iespēju studēt Talsos izmanto studenti no 
Rojas, Kuldīgas, Saldus, Tukuma, Jūrmalas un citiem 
novadiem. Inga Karlberga skaidro: «Lai gan, piemēram, 
Jūrmalā dzīvojošajiem Rīga ir tuvāk nekā Talsi, daudzi 
izvēlas studēt pie mums, jo mācības notiek tikai sest-
dienās no 9.00 līdz 15.30. Savukārt Rīgā mācībām būtu 
jāvelta arī piektdienas vakari. Lielākā daļa studentu 
strādā, ir ģimenes cilvēki, tādēļ mācībām nevar veltīt 
divas dienas.»

Talsos neklātienē var iegūt 1. līmeņa augstāko izglī-
tību. Pēdējo gadu tendence — arvien biežāk šo studiju 
modeli izvēlas arī vidusskolas absolventi. Pēc divarpus 
gadu studijām tālāk var turpināt mācības Rīgā. Studenti, 
kuri ieguvuši 1. līmeņa augstāko izglītību un augst-
skolu absolvē ziemā, bieži izvēlas uzreiz iestāties 
bakalauru studiju programmā — studenti automātiski 
nokļūst trešā kursa otrajā semestrī. Līdz ar to bakalaura 
diploma iegūšanai jāvelta vien pusotrs gads. Talsenieki ir 
aktīvi šīs iespējas izmantotāji.

Augstskolas filiāles pasniedzēji ir gan pieredzējuši 
un zinoši augstskolu docētāji

Talsu filiālē studiju programmas parasti apgūst no 
desmit līdz divdesmit studentu. Studijas nelielās grupās 
ļauj izveidot personīgu kontaktu ar pasniedzējiem. 
Augstskolas filiāles pasniedzēji ir gan pieredzējuši un zinoši 
augstskolu docētāji, gan dažādu nozaru profesionāļi un 
praktiķi no Rīgas un citu Latvijas reģionu uzņēmumiem 
un organizācijām. Viņi rūpējas, lai studenti dzirdētu 
teorijā balstītas un praksē pārbaudītas atziņas, saņemot 
maksimāli daudz praktiskas informācijas. Augstskola 
liek uzsvaru uz praktisku mācību vielas apgūšanas procesu. 
To jo īpaši novērtē strādājošie studenti, kuri augstskolu 
apmeklē, lai papildinātu zināšanas konkrētā jomā.

Prakses iespējas Vācijā, Skandināvijā, Lietuvā, 
Francijā un citās pasaules valstīs.

Saviem studentiem Turība piedāvā izde vīgu iespēju 
apgūt arī citu valstu pieredzi un mācību metodes. Iz-
mantojot ERASMUS+ studentu mobilitātes programmu, 
studenti paplašina savu redzesloku un dažādo zināšanas 
savā nozarē.  «Programma sedz dzīvošanas izdevumus, 
biļetes. Karu gadu šo iespēju izmanto vairāki Talsu fi-
liāles studenti. Prakse ilgst pāris mēnešu, un līdz šim 
studenti praktisku pieredzi guvuši Vācijā, Skandināvijā, 
Lietuvā, Francijā un citās valstīs. Studenti ļoti veiksmīgi ar 

draugu un ģimenes locekļu palīdzību atrod sev intere-
sējošas prakses vietas. Prakses lietderību parāda vēlāk 
augsti novērtētās prakses aizstāvēšanas,» komentē 
Talsu filiāles vadītāja. 

Izvēloties studēt ārpus Rīgas un noslēdzot studiju 
līgumu līdz 25. augustam kādā no Biznesa augst-
skolas Turība filiālēm, iespējams saņemt samazinātu 
studiju maksu, — 390 eiro semestrī. Samazināta 
studiju maksa saglabājas visu studiju laiku, kopā ļaujot 
ietaupīt 33 procentus. Augstskola studentiem piedāvā 
dažādas atlaides, piemēram, ja vienlaikus studē divi 
pirmās pakāpes radinieki, viens no viņiem saņem 50 
procentu atlaidi mācību maksai. Iepriekšējā studiju 
gadā 40 procenti Biznesa augstskolas  Turība studentu 
ieguva kādu no studiju maksas atlaidēm.

Maijā Biznesa augstskolas Turība Talsu filiāle atzī-
mēja 15 gadu jubileju. Šo gadu laikā filiāli absolvējuši 
vairāk nekā divi tūkstoši jauniešu. Talsu filiāle nerīko 
atvērto durvju dienas, jo tās interesentiem atvērtas 
katru dienu: sazinoties ar filiāles vadītāju, var norunāt 
tikšanos un pārrunāt sev interesējošus jautājumus. 
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Tomam Šmēdiņam – Latvijas 
bronza
Aizvadīta-
jā nedēļas 
nogalē par 
Latvijas 
čempioniem 
kronēti 
Mārtiņš 
Pļaviņš, Ha-
ralds Regža 
un Tīna 
Graudiņa, 
Anastasija 
Kravče-
noka, bet 
bronzas me-
daļu izcīnīja 
kuldīdz-
nieks Toms 
Šmēdiņš ar 
pārinieku 
Aleksandru 
Soloveju. 

Abi drīzumā 
dosies uz Ei-
ropas mēroga 
satelītturnīru 
Kaļiņgradā. 
Vēl čempio-
nātā startēja kuldīdznieks Kristaps Šmits pāri arī Mihailu Samoilovu. 

Savukārt no 16. līdz 20. augustam Jūrmalas pludmales centrā Majo-
ros notiks Eiropas čempionāts. 

Inta Jansone, Federācijas arhīva foto 

Krists Neilands labākā jaunā braucēja kreklā 
Kuldīdznieks Krists Neilands (Israel Cycling 
Academy) daudzdienu velobrauciena Volta 
a Portugal ceturtajā posmā izcīnījis 12. vietu 
un pārņēmis vadību labākā jaunā braucēja 
vērtējumā un arī labākā jaunā braucēja kreklu.

pludmales volejbols

Bronzas medaļa Latvijas čempionātā Tomam Šmēdiņam un 
Aleksandram Solovejam. 

Kopvērtējumā kuldīdznieks no 
17. vietas pacēlies uz 11. 

Prologu un pirmos trīs etapus kul-
dīdznieks aizvadīja stabili, ierindo-
joties 26., 23., 21. un 2. vietā. 

Sacensību trešajā posmā spor-
tisti veica 162,1 km, tajā bija ie-
kļauti divi trešās un viens otrās 
kategorijas kāpums, šajā posmā 
Krists spraigā cīņā izcīnīja otro 
vietu, piekāpjoties tikai Francijas 
šosejas riteņbraucējam Braienam 
Alafilipem no komandas Equiqe 
Cycliste Armee de Terre. Trasē 
Krists pavadīja 4 stundas 6 minūtes 
un 8 sekundes, par otro vietu viņš 
ieguva piecus UCI pasaules ranga 
punktus. Ceturtajā posmā sportis-
tus gaidīja krietns pārbaudījums, 
152,7 km bija iekļauts pa vienam 
trešās, otrās un pirmās kategorijas 
kāpumam. Finišs atradās vairāk 
nekā 1000 metru augstumā virs jū-
ras līmeņa.

Par sacensībām Krists Kurzem-
niekam pastāstīja: „Puse no sa-
censībām ir jau aiz muguras, un 
varu teikt, ka līdz šim esmu aiz-
vadījis tās ļoti labi, protams, kaut 
kur kaut kas arī pieklibo vai neiet 
tā, kā gribētos. Ļoti vēlos izcīnīt 
kādu uzvaru kopā ar komandu, 
vēl ir atlikušas piecas dienas, da-
rīsim visu, lai šī uzvara atnāktu. 
Karstums ir pamatīgs, kad uzsākām 
šo sacīksti, tad pirmajās dienās vi-
dējā temperatūra bija plus 40 grādu, 
tagad esam pamainījuši lokāciju 
Portugālē, un līdz ar to temperatūra 
ir nedaudz mainījusies uz labo pusi. 
Ar karstumu tieku galā, lietojot 

daudz šķidruma un ledus. Vēl liels 
pluss ir, ka laicīgi devos prom no 
Latvijas uz Spāniju, lai pierastu pie 
šī karstuma.”

Portugāles tūrē iekļauti prologs 
un desmit etapi. Sacensības sāka 
140 sportisti no dažādu valstu 
profesionālajām kontinentālajām, 
kontinentālajām un klubu vienī-
bām. Portugāles daudzdienu ve-
lobrauciens ir ceturtais garākais 
no UCI kategorijas Eiropā (garāki 
ir vien trīs Giro d Italia, Tour de 
France, Giro d Italia).

Inta Jansone
Krista Neilanda arhīva foto 

Kuldīdznieks Krists 
Neilands (Israel 

Cycling academy), 
daudzdienu velo-
braucienā Volta a 

Portugal trešajā 
posmā bija otrais.
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vēlas īrēt

līdzjūtībaspērk
SIA Lāses AM  kautuve par 
labām cenām iepērk GO-
VIS, BUĻĻUS, TELES. 
Bioloģiski sertificētiem lo-

piem augstas cenas. Piemaksa par nodoto 
lopu daudzumu, par gaļas šķirņu lopiem. 
Tālr. 29353243, e-pasts: lases@inbox.lv.

dažādi

vajadzīgi

Kā sauc valsti un tās prezidentu, kurš 
tika ievēlēts 2012. gadā, pieteicis karu 
organizētajai noziedzībai, narkotikām, 
pārstāvot Institucionāli revolucionāro partiju?

Atbildes līdz 14. augusta 12.00 atsūtīt e-pastā: redakcija@
kurzemnieks.lv.

Atbilde: magones sugu, kuru izmanto medicīnā un arī kā narko-
tisko vielu, latīniski sauc Papaver somniferum jeb miegu nesošā 
magone.

Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Anete Krūmiņa, Ausma 
Kreidere, Indra Ābelīte, Mārcis Kalējs, Ingars Neimanis, Andris 
Eglītis.

augusta erudīts

Par auto nomu
Kur Kuldīgā var iznomāt 

auto, lai pārceltos no viena mi-
tekļa uz otru?

Zigurds Petrovs pārvadā mēbe-
les; viņa tālr. 22377474. Cenas ir 
dažādas, tās esot jāsaskaņo indi-
viduāli. Ja vajag, tad mēbeles var 
arī izjaukt un sastellēt. Autoser-
viss Tikauto, kas arī piedāvā kra-
vu pārvadājumus, atrodas  Rum-
bas pagasta Darbnīcās. Cenas ir 
15 eiro stundā pilsētas robežās. 

Par krāvēju vēl papildus jāmak-
sā 12 eiro. Tālr.  63323844 vai 
29637969.

Komanda24.lv veic pārvākša-
nās pakalpojumus visā Latvijā, 
piedāvā arī krāvēja pakalpoju-
mus. Cena tiek piemērota katram 
individuāli. Par vienu krāvēju 
stundā ir jāmaksā 24 eiro, bet par 
diviem 34 eiro. Cenā iekļauj arī 
ceļu no Rīgas līdz Kuldīgai un 
atpakaļ. Tālr. 20167006.

TAXI. Tālr. 26062229.
  
Kopš 1.  augusta SIA Mobile A autoserviss 
remontē smago automašīnu VOLVO un DAF 
DZINĒJUS, kā arī piedāvā SMIDZINĀTĀ-
JU remontu. Veic arī vieglo auto remontu. 
MAZGĀJAM visu veidu transporta līdzek-
ļus. RIEPU MONTĀŽA, balansēšana, 
remonts. Strādājam darbdienās 8.00–17.00. 
Tālr.  29192827 (serviss), 29114430 (auto-
mazgātava). 

Brigāde maina JUMTUS, siltina fasādes un 
veic cita veida darbus. Pieved būvmateriālus. 
Tālr. 22376653.

ĒKU SILTINĀŠANA ar ekovati, gaisa 
spraugu aizpildīšana. Tālr. 27829190.

REMONTĒJU TRAKTORUS mtz 82, 80, 
52, 50, t 16, t 40, t 25, ltz 55, ltz 60 un 
citus. Tālr. 26100137.

ZĀĢĒ  l ielus un bīstamus KOKUS . 
Tālr. 26896810.

Steidzami – labu APBŪVES GABALU klu-
sā ģimeņu māju rajonā Kuldīgā, Atpūtas ielā 7 
(Putnudārzā), platība 1683  m2, 9500 EUR, 
pārdod īpašnieks. Tālr. 26464576.

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, visu 
veidu žalūzijas, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Iespējams līzings. Mucenieku 
iela 25, tālr. 28448638, Gravas iela 1 (Elvi), 
tālr. 28378818.

Aku, kanalizācijas GRODUS. Tālr. 29142702.

Graudu KOMBAINUS, sējmašīnas, arklus, 
kultivatorus. Tālr. 29752090.

Lietotu DĪVĀNU, skapi, sekciju, ledusskapi, 
mikroviļņu krāsni, virtuves skapīšus, zāles 
pļāvēju. Tālr. 20044112.

EĻĻAS  un SMĒRVIELAS  visu vei-
du tehnikai. SIA  Relans Ēdoles ielā 4c. 
Tālr. 29645304.

SIA Vēvers pārdod kurināmās priedes skaidu 
BRIKETES ar piegādi par ražotāja cenām. 
Tālr. 26651831.

Sausu, skaldītu MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

SIA AIBI iepērk LIELLOPUS, JAUNLO-
PUS, AITAS, ZIRGUS. Labas cenas. 
Samaksa tūlītēja. Svari. Tālr.  26142514, 
20238990.

SIA Kurzemes Gaļsaimnieks – BUĻĻUS, 
GOVIS, TELES. Transports bez maksas. 
Tālr. 63454845, 26569362, 26436271.

SIA Valinda – GOVIS, BUĻĻUS, TELES. 
Tūlītēja samaksa. Tālr. 29434034.

Z/s  SMAIDAS  pē rk  MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Cēsu gaļas kombināts par augstām ce-
nām iepērk JAUNLOPUS un LIELLOPUS. 
Samaksa pēc vienošanās. Tālr.  28770777, 
26185703.

SIA Hunland Baltics – gaļas šķirnes BUĻ-
ĻUS līdz 300 kg. Tālr. 20291677.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28394754. 

Vieglās AUTOMAŠĪNAS, traktoru PIEKA-
BES, INVENTĀRU. Tālr. 26104984.

Nopirkšu padomju laika dzeltenos VELO-
SIPĒDU NUMURUS  ar pilsētu nosau-
kumiem: Kuldīga, Ventspils, Talsi, Saldus. 
Tālr. 26597995.

Lauksaimniecības ZEMI Turlavā vai blakus 
pagastos. Tālr. 29256093.

VASARNĪCU, DĀRZIŅU. 
Tālr. 25234839.

Izsakām līdzjūtību ARVĪDA MIHŅEVIČA 
tuviniekiem, viņu pēkšņi zaudējot.

Alsungas zolētāji

Reiz pienāk diena, nelūgta un skarba,
Kad dziļi, dziļi daudziem sirdis sāp.

/O.Skuja./
I z s a k ā m  l ī d z j ū t ī b u  E D V Ī N A 
GRUNDBERGA tuviniekiem, viņu 
mūžībā pavadot.

Ansamblis Vecie zēni

No atmiņām paliek tik starojums maigs
Tā kā liedagā saulrieta pēdas, 
Turp, kur tu aiziesi, apstāsies laiks,
Norims sāpe, rūpes un bēdas.

/B.Martuževa./
Izsakām līdzjūtību Valdim Rutem, no 
tēva atvadoties.

SIA Kuldīgas komunālie pakalpojumi 
kolektīvs

Es tagad aizeju, bet ne jau prom,  
Es aizeju tepat –  
Ar citām puķēm, citu sauli,  
Ar citu zemi parunāt.

/M.Zviedre./
Ieviņ, esam kopā ar tevi dzīves grūtajā 
brīdī.

Veikala Supernetto meitenes

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578. 

Skaldītu MALKU: 8 berkubi – 180  EUR, 
11 berkubi – 200 EUR. Tālr. 29562735.

Bērza kurbuļa MALKU  ar  p iegādi . 
Tālr. 29782600.

Nomaļu MALKU. Tālr. 29428876.

Skaldītu lapkoku vai skujkoku MALKU ar pie-
gādi, 25 eiro/krāmētā sterā. Tālr. 24957247.

Sausu skaldītu MALKU. Tālr. 29136113.

Skaldītu lapkoku MALKU. Tālr. 29974786.

SIENU ruļļos. Tālr. 29458403.

Grūsnu GOVI. Tālr. 26723676.

Otrdien, 15. augustā, Z/s Mazputnēni pārdos 
dažādu krāsu un šķirņu JAUNPUTNUS. 
Vārmē 9.10, Kuldīgā 9.40, Īvandē 10.40, 
Ēdolē 10.55, Alsungā 11.10, Vilgālē 11.55, 
Snēpelē 12.15, Laidos 12.35, Skrundā 12.55. 
Tālr. 25463353.

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā samak-
sa. Tālr. 26993794.

SIA CRAFT WOOD pērk visu veidu MEŽA 
ĪPAŠUMUS visā Latvijā, cena no 1000 
līdz 10 000 EUR/ha. Atjaunojam taksācijas. 
Tālr. 26360308.

Latvijas mežsaimniecības uzņēmums par 
ļoti labu samaksu nopirks meža īpašumu vai 
arī augošus kokus jūsu īpašumā. Sertificēts 
taksators izgatavos meža inventarizācijas 
lietu, cirsmu skices, robežstigu un kupicu 
atjaunošanu. Uzņēmuma mežzinis sniegs 
jums profesionālas konsultācijas par nepie-
ciešamajām mežsaimnieciskajām darbībām 
jūsu īpašumā BEZ MAKSAS. Garantējam 
gan profesionālu un godīgu attieksmi, gan ļoti 
labu samaksu. Tālr.  26129919, 28368838, 
info@lmu.lv.

Pērk ĪPAŠUMUS  ar mežu, cirsmas. 
Tālr. 25770062.

Iepērkam MALKU (3 m). Samaksa tai pašā 
dienā. Tālr. 26125312.

P ē r k u  R AG U S .  T ā l r .   2 5 5 5 1 7 8 7 . 

Visu veidu OGAS, gailenes, ķiplokus, plū-
mes, ābolus (cukuriņus). Tālr.  29765478, 
28361292.

Ziemas ĶIPLOKUS. Izbraucam uz saimnie-
cībām. Tālr. 24976880.

MELLENES un gailenes. Tālr. 24914134.

Dziļās sērās paziņojam, 
ka mūžībā aizgājis 

mūsu mīļais vīrs, tētis, opītis 
ĒRIHS ŽANIS RUTE

(11.12.1931. – 08.08.2017.).
Izvadīšana piektdien, 11. augustā, 

13.00 no vecās Kalnu kapu 
kapličas.
Sieva, dēls un vedekla

Pārvietojamā LENTZĀĢA pakalpojumi. 
Tālr. 26445292.

SIA Bērz i  p lus  no t ī ra  k rūmu AP -
AU G U M U  n o  l a u k i e m  u n  g r ā v -
j iem. Pērkam zarus šķeldošanai un 
cirsmas izstrādei. Tālr. 29150380, 26458900. 

TRIMERĒ. Tālr. 22302300.

NEPĀRDOD, bet izstrādā! Profesionāla 
mežizstrādes konsultācija, www.proto.lv, 
tālr. 26125312.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

Tīra AKAS. Tālr. 26018109.

KAPAKMEŅI no laukakmens Dzirnavu 
ielā 42.

KAPU PIEMINEKĻI, apmales, sētiņas Ba-
ložu ielā 6 (blakus pastam). Tālr. 28666270.

Kokaps t rādes  uzņēmums S IA Vē -
vers (41203017104) piedāvā darbu STRĀD-
NIEKIEM un STRĀDNIECĒM kokapstrā-
dē. Tālr. 28635733.

Darbībai paplašināties SIA Otaņķu Dzirnav-
nieks (42103015892) aicina darbā E katego-
rijas ŠOFERUS darbam Baltijā un Eiropā. 
Tālr. 29185566.

I/k Mārcis Martinovs (41202018973). Vaja-
dzīgi ŽĀĢĒTĀJI! Labas cirsmas, samaksa 
reizi nedēļā. Tālr. 26533305.

SIA Laimdotas (46101007670) pieņem darbā 
ĒVELES OPERATORA PALĪGU kokap-
strādes firmā. Tālr. 26583119.

SIA ZGZ (41203047062) vajadzīgi MEŽ-
STRĀDNIEKI un PALĪGSTRĀDNIEKI. 
Tālr. 20505770.

Latvijā ražotu jaunu dīvānu 
tirdzniecība. 
Dīvāni, gultas un matrači. 
Sestdien, 19. augustā, no 10.00 līdz 
13.00 Alsungas kultūras namā.
www.latvijasdivani.lv; tālr. 20225077, 
26014119. Zvaniet un pasūtiet! 
Bezmaksas piegāde!

gribu zināt
Uz dārzkopju jautājumiem gatava atbildēt dārzniece Rūta Valtere. 
Uz jautājumiem par uzturu atbildēs uztura speciāliste Katrīna Spuleniece-Aišpure (e-pasts: 
katrinaspuleniece@inbox.lv). Zvaniet (63350565), un mēs nodosim viņām jūsu jautājumus!
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rīt, 12. augustā parīt, 13. augustā
Dienas garums – 15 st. 26 min.
Saule lec 5.45, riet 21.11.

Naktī	 +20°...+21° Naktī	 +15°...+17°

Dienā	 +21°...+30° Dienā	 +17°...+18°

Dienas garums – 15 st. 21 min.
Saule lec 5.47, riet 21.08.

4-5 m/s 3-4 m/s

3-4 m/s4-5 m/s

laika ziņas
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Tel. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

joks

reklāma. informācija12

šodien, 11. augustā

Naktī	 +16°...+20°

Dienā	 +21°...+27°

Dienas garums – 15 st. 30 min.
Saule lec 5.43, riet 21.13.

1-2 m/s

1-2 m/s
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Katrīna 
Spuleniece-
Aišpure, uztura 
speciāliste

virtuvē

   Draugam dzimšanas diena? 

Nezini, ko dāvināt?

To var iegādāties laikraksta redakcijā 
1905. gada ielā 19, Kuldīgā.

Vairāk pa tālr. 63324881.

Kurzemnieka abonem
enta 

dāvan
u kar

te!
Laba ide

ja!

TAPSĒŠANA
Vecais, labais – atkal jauns!

• Atjaunojam, labojam un pārtapsējam 
  visu veidu mīkstās mēbeles. 
• Auto, traktortehnikas, 
  bērnu sēdekļu tapsēšana. 
• Pārklāju un interjera elementu 
  šūšana.
• Netradicionāli šūšanas un 
  tapsēšanas darbi. 
• Plaša audumu un 
  mākslīgo ādu izvēle. 

Tālr. 27136819. 

interesanti

Jaunumi arī portālā 
www.kurzemnieks.lv!

Ikdienas soļu skaits 
Ja veicat 10 000 soļu dienā, jūs esat priekšā vidusmēra cilvēkam, kurš 

saskaņā ar jauno pētījumu veic 5000 soļu dienā. Pētījumā tika izman-
toti un analizēti anonīmi viedtālruņa dati (vairāk nekā 700 000 cilvēku 
111 valstīs), lai izsekotu soļu skaitam visā pasaulē. Dalībnieki izman-
toja viedtālruņa lietotni Argus, kurā tiek izsekotas fiziskās aktivitātes 
(ieskaitot soļošanu) ar tālruņa akselerometru. Pētījums ilga 95 dienas. 
Lielākā daļa pētījuma analīzes balstījās uz datiem no 46 valstīm, kurās 
katrā bija vismaz 1000 lietotāju. Kopumā vidējais lietotājs veica 4961 
soli dienā. Honkonga ieņem 1. vietu – vidēji cilvēki veic 6880 soļus 
dienā, tai seko Ķīna – 6189 soļi, Ukraina – 6107 soļi. Valstis ar vis-
zemākajiem vidējiem diennakts rādītājiem ir Malaizija – 3963, Saūda 
Arābija – 3807, Indonēzija – 3513.

– Agrāk mūsu 
suns ieņēma pirmo 
vietu manas sievas 
sirdī. Bet tagad es 
esmu pirmajā vietā.

– Kā tev tas izde-
vās?

– Suns ir pavisam 
izlaidies – neēd 
neko, ko sieva gata-
vo. Bet es ēdu!

  

SIA STILLS 
Talsu nov. Laidzē

PĒRK ZĀĢBAĻĶUS:
OZOLA zāģbaļķus 
no 20 cm/d:
A klase no 90 līdz 330 eiro/m3

1. šķira no 40 līdz 140 eiro/m3

2. šķira no 40 līdz  90 eiro/m3

OŠA zāģbaļķus 
no 24 cm/d:
A klase no 80 līdz 120 eiro/m3

1. šķira no 50 līdz 85 eiro/m3

Samaksa tūlītēja.
Tālr. 29463811, 29334955.

Kabaču maize
Vajadzēs: 250 g kabaču, 200 g miltu, 100 g cukura, 2 tējk. cepamā pulvera, 1 tējk. 
kanēļa, šķipsnu sāls, 80 ml rapšu eļļas, 2 olas, 100 ml sasmalcinātu valriekstu, 
1 tējk. rīvētas apelsīna miziņas.
Kā pagatavot: lielā bļodā sajauc izsijātus miltus, cukuru, cepamo pulveri, kanēli un sāli. 
Otrā bļodā sakuļ olas, pievieno eļļu, skaidiņās sarīvētu kabaci, valriekstus un apelsīna 
miziņu. Šo maisījumu iecilā miltu maisījumā. Visu ielej ietaukotā maizes formā un cep 
175 grādos apmēram stundu. Maizes gatavību pārbauda ar koka irbulīti, ja tas ir sauss, 
tad maize gatava. Kukulīti izņem no formas un atdzesē. 

Svaigā kabaču pasta ar tomātu mērci
Vajadzēs: 1 kabaci, 2 lielus tomātus, ¼ glāzes ābolu etiķa, 2 ēd. k. sojas mērces, 2 ēd. k. 
medus vai agaves sīrupa, 2–3 ķiploka daiviņas, 1–1 ½ glāzi saulē kaltētu tomātu.
Kā pagatavot: kabačus saēvelē garās strēmelēs, kas līdzinās spageti, visērtāk to darīt ar 
īpašu instrumentu, kas atgādina mizojamo nazīti, tikai tā asmens ir rievots. Sasmalcinātos 
kabačus pārber ar sāli un atstāj mazliet atsuloties, šķidrumu nolej, un pasta gatava. Ja 
vēlas, lai pasta būtu silta, tad sasmalcinātos kabačus uz minūti ievieto vārošā buljonā vai 
ūdenī, kam pievienotas garšvielas. 
Gatavo mērci, sablendējot visas pārējās sastāvdaļas viendabīgā masā. Kabaču pastu 
pasniedz ar mērci.

Cukīni plācenīši

Vajadzēs: 1 nelielu cukīni, 1 olu, 2 ēd. k. miltu, 25 g siera, 2 ēd. k. krējuma, 1 ķiploka 
daiviņu, sāli, piparus, eļļu cepšanai, saišķīti zaļumu.
Kā pagatavot: cukīni sarīvē uz rupjās dārzeņu rīves, apber ar sāli un atstāj, lai atsulojas. 
Tikmēr sarīvē sieru. Nospiež cukīni sulu, pievieno rīvēto sieru, olu, miltus, sāli un piparus. 
Piemaisa arī sasmalcinātus zaļumus un ķiplokus. Pannā sakarsē eļļu, ar ēdamkaroti 
liek tajā nelielus plācenīšus un cep zeltaini brūnus no abām pusēm. Pasniedz ar skābo 
krējumu un zaļumiem.

Trīs desmiti uz 
viena kāta

Kuldīdznieces Sigrīdas Kal-
niņas rožu dārziņā šovasar uz-
plaucis brīnums – kādam rožu 
krūmam uz viena kāta ir gandrīz 
30  ziedu. Saimniece teic, ka 
27  saskaitījusi noteikti, bet vēl 
bijuši arī pumpuri.

Kopējā pagalmā Jelgavas ielā 
ir vairākām saimniecēm piede-
rošas puķu dobes, kas regulāri 
tiek koptas. Sigrīdas kundze 
rožu un liliju dobi pārmantojusi 
no kaimiņienes, kura pārcēlu-
sies dzīvot citur. Krūmam jābūt 
gadiem septiņiem, šķirni taga-
dējā saimniece nezina, tikai, ka 
stāds sūtīts no ārzemju kataloga. 
Krāšņi ziedot katru gadu, bet tik 
bagātīgs vēl nav bijis.

daba pārsteidz

Rožu krūmam uz viena kāta gandrīz 30 ziedu.

Inguna Spuleniece
Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

Kabaču laiks
Šobrīd kabaču dārzos netrūkst, tādēļ jāsteidz tos izmantot dažādos ēdienos. 

Kabači ir neitrālas garšas dārzeņi, kas labi sader ar dažādiem produktiem, 
turklāt tos var ēst gan svaigus, gan termiski apstrādātus. Tie satur maz kalo-
riju, bet apgādā mūs ar šķiedrvielām, vitamīniem un minerālvielām.


